



21 °C Humedad 47 %
 -3 °C Vientos 4 Km/h

Crisis ambiental en Oruro: calidad del aire alcanza niveles alarmantes



Pág. A5

LA RAZÓN ARCHIVO



Pág. A5

Bomberos de Brasil, Chile y Francia llegan a Bolivia para combatir incendios forestales

SUPLEMENTO DEPORTIVO

Cuellar y Vaca son convocados de emergencia por Óscar Villegas

El seleccionado boliviano reanudó ayer su preparación con miras al cotejo del martes frente a Chile

SUPLEMENTO POLICIAL

“Cementerio de mascotas”: Hallan siete cadáveres de canes en fosas en el albergue Angelino



REPORTAJE

Hospitales de Oruro claman transferencia de equipamiento ante creciente necesidad

Págs. A8

Hospital Barrios Mineros: Pacientes de Hemodiálisis exigen medicamentos urgentes

Pág. A4

Ferias de temporada en la Montesinos: GAMO asegura que no habrá perjuicio para los vecinos

Pág. A3

LA PATRIA

Investigadores revelan datos sobre Oruro y su creación

LA PATRIA

Oruro conmemoró el reciente 5 de septiembre, los 198 años de la creación del departamento; por ello la Universidad Privada de Oruro organizó un conversatorio en el que investigadores como Javier Cárdenas, José Pavel Álvarez, Miguel Salas y Maurice Cazorla, presentaron datos históricos sobre esta importante fecha, revelando la complejidad en

la evolución de la región y su identidad.

Cárdenas destacó que Oruro es una tierra con mucha historia e identidad. Si bien la ciudad de Oruro fue declarada capital del departamento, existían otras regiones como Poopó y Carangas, que son más antiguas, que podrían haber recibido este honor.

Miguel Salas mencionó que, si bien muchos historiadores se han dedicado a escudriñar la historia de Oruro, la pérdida de do-

cumentos ha dificultado el conocimiento sobre algunos detalles de la ciudad capital y el departamento, por lo que enfatizó en la necesidad de un archivo histórico departamental.

Un momento fundamental del conversatorio, fue cuando el coronel José Pavel Álvarez presentó documentos oficiales de 1825-1826, indicando que el departamento fue legalmente reconocido por ley. Reveló que se cometió un error al señalar que su

creación fue por decreto, ya que existen varios documentos que respaldan que fue por ley.

En esa ley, tal como señaló el investigador Maurice Cazorla, se indica que Oruro nació con su capital Oruro y las provincias de Paria y Carangas. Actualmente el departamento cuenta con 16 provincias y 35 municipios en total.

Las actuales provincias son: Cercado, Eduardo Abaroa, Ladislao Cabrera, Litoral, Nor Carangas,



Los expertos revelaron varios datos sobre este hecho histórico / LA PATRIA

Pantaleón Dalence, Poopó, Sabaya, Sajama, San Pedro de Totora, Saucarí, Sebastián Pagador, Sud Carangas, Tomás Barrón, Turco y Carangas. Esta última ha permanecido desde el 5 de septiembre de 1826; su capital es Corque.

Oruro fue creado el 5 de septiembre de 1826

durante la presidencia del Mariscal Antonio José de Sucre. En los documentos presentados se observó que la creación del departamento está respaldada por actas históricas relevantes que subrayan su importancia en la configuración geográfica y administrativa actual del país.

Cámara de Comercio inaugura Instituto Tecnológico para futuros emprendedores

LA PATRIA

La Cámara de Comercio de Oruro (CCO), dio un paso significativo hacia el avance educativo y empresarial con la inauguración del nuevo Instituto Tecnológico Superior de Gestión e Innovación Empresarial (Intecco), el cual recibió la Resolución del Ministerio de Educación, marcando un hito en la formación de profesionales para la región.

Intecco se distingue por su enfoque innovador, diseñado para responder a las demandas actuales y preparar a los estudiantes

para los desafíos futuros. La malla curricular, con una duración anual, permitirá a los estudiantes que trabajan y estudian realizar prácticas en las más de 150 empresas asociadas a la CCO, integrando la teoría con la práctica.

El instituto adoptará estrategias centradas en el emprendimiento productivo y sociocomunitario, con énfasis en la digitalización, tecnologías emergentes e innovación. Además, se promoverán el aprendizaje colaborativo y multidisciplinario, así como la internacionalización a través de intercambios con

instituciones extranjeras, y se fomentará la sostenibilidad y la responsabilidad social empresarial.

El presidente de la CCO, Elmer Chambilla, destacó la importancia de la educación como una inversión crucial para la sociedad. "Estamos dejando de pensar en ser empleados para convertirnos en generadores de fuentes de trabajo", afirmó Chambilla.

La resolución ministerial 0450/2024 autoriza a Intecco ofrecer cuatro carreras: Administración de Empresas, Gastronomía, Informática

Industrial, y Comercio Internacional y Administración Aduanera.

Para facilitar el acceso se establecerán becas, los requisitos de inscripción incluirán el título de bachiller y el certificado de nacimiento, entre otros requerimientos básicos. La CCO también planea suscribir un convenio con la Cámara Nacional de Comercio para recibir asistencia técnica y capacitación adicional. A largo plazo, se proyecta la creación de una universidad, con el objetivo de ofrecer una educación más extensa y especializada.



El objetivo es ofrecer una nueva opción a los emprendedores / CAPTURADO VIDEO

Asimismo, el representante de la CCO, Hernán Peláez, expresó que la idea de Intecco nació como un sueño que hoy se ha hecho realidad. "La CCO hoy está poniendo su grano de arena para que los jóvenes puedan venir a formarse, cumplir sus metas y sueños, y contribuir de alguna medida al desarrollo de

nuestro departamento". Este nuevo instituto representa un avance significativo en la educación técnica y empresarial en Oruro, ofreciendo a los estudiantes herramientas y oportunidades para afrontar los retos del futuro con una sólida formación y una perspectiva global.

Exposición "Azul y Oro" celebra 64 años del colegio Sainz

LA PATRIA

El 2 de septiembre se inauguró la décima versión de la exposición artística "Azul y Oro" en el Salón de Exposiciones Temporales de la Casa de la Cultura Simón I. Patiño, donde exalumnos del Colegio Nacional "Antonio José de Sainz" rinden homenaje a su institución

con una muestra pictórica organizada por el profesor José Miranda Vallejos y el arquitecto Lucas Rubén Chambi Alá, en conmemoración del 64 aniversario del colegio.

La exposición fue posible gracias a las sugerencias de un exalumno artista: Jaime Achocalla. Esta iniciativa se remonta al 14 de septiembre de 2015,

cuando se rindió homenaje a los 55 años de fundación del Colegio Nacional "Antonio José de Sainz".

Entre los fundadores del Grupo Azul y Oro 2015 se encuentran Walter Saravia Moscoso, Tito Martín Yugar Pacheco, Ricardo Rocha Guzmán, Jaime Achocalla Quisbert y José Miranda Vallejos. A pesar de no recibir ayuda eco-

nómica, los organizadores han logrado mantener esta exposición durante diez años.

La muestra estará abierta al público durante dos semanas para que los alumnos del colegio y la comunidad orureña puedan visitar el lugar y apreciar los cuadros artísticos realizados por los exalumnos.



Inauguran la décima versión de la exposición artística "Azul y Oro" / CORTESÍA

Cotizaciones gentileza de:

LA PATRIA
DESDE 1919

QUINCENA	AYER	PLOMO	ZINC	COBRE	ANTIMONIO	WOLFRAM	BISMUTO	ORO	PLATA	COTIZACIÓN DEL DÓLAR	
ESTAÑO	ESTAÑO	L.F. \$us.	L.F. \$us.	L.F. \$us.	T.M.F. \$us.	T.M.F.	L.F. \$us.	O.T. \$us.	O.T. \$us.	VENTA	COMPRA
14,74	13,7439	0, 8968	1,2190	4,0438	-	-	-	2516,85	28,72	6.96	6.86

Alcantarillado Sanitario Casco Viejo supera el 52% de avance físico

LA PATRIA

A la fecha, el proyecto de Mejoramiento y Ampliación del Sistema de Alcantarillado Sanitario Casco Viejo de Oruro tiene un avance físico del 52,58% y financiero del 55%, informó el secretario Municipal de Infraestructura Pública, Russel Ramírez.

El viernes, el alcalde Adhemar Wilcarani, acompañado de la Secretaría Municipal de Infraestructura Pública, dio continuidad a las inspecciones de obras que se ejecutan en el municipio de Oruro, con el objetivo de que las empresas encargadas de los proyectos cumplan con los plazos establecidos de acuerdo con sus contratos.

ALCANTARILLADO SANITARIO

Durante la jornada de inspección, se realizó una



Inspección al proyecto de Mejoramiento del Sistema Alcantarillado Sanitario /GAMO

verificación al proyecto de Mejoramiento y Ampliación del Sistema de Alcantarillado Sanitario Casco Viejo en la estación elevadora de la Avenida 6 de Agosto y Circunvalación.

Según Ramírez, al solucionar los problemas que se tenían en dicha estación elevadora, se da continuidad a los trabajos. En ese sentido, se observaron los siguientes frentes de trabajo: Obras Civiles

Estación Elevadora Nueva, Mejoramiento Red Colectores zona Sudoeste y tendido de tubería de 600 milímetros. El proyecto tiene una inversión de más de 38 millones de bolivianos.

CANAL TAGARETE

En la oportunidad, se inspeccionó el embovedado del Canal Tagarete, juntamente con la Entidad Ejecutora de Medio Ambiente y Agua (Emagua) y

la empresa constructora, donde se verificó que se incrementaron los frentes de trabajo; sin embargo, se tiene un retraso de unos cuatro días.

“Según la empresa, van a reforzar y podrán remontar este retraso. No se están escatimando esfuerzos en cuanto al personal y al material. Esperemos que pueda remontar. Vamos a seguir haciendo inspecciones la siguiente semana al canal”, señaló Ramírez.

OTROS PROYECTOS

Asimismo, se inspeccionó el avance del pavimento asfáltico de la junta vecinal Circunvalación 3, que culminó con la capa subbase, y a la fecha se realiza la colocación de la capa base. Se espera que en aproximadamente 14 días ya se realice la colocación de la carpeta asfáltica en el sector.

Ferias de temporada en la Montesinos: GAMO asegura que no habrá perjuicio para los vecinos

LA PATRIA

Tras ratificarse la vigencia de la Ordenanza Municipal 063/2013, que dispone la ubicación y asentamiento eventual de todas las organizaciones de la Feria Navideña y otras ferias temporales en la calle Montesinos, la Unidad de Mercados del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO) tuvo una reunión con los comerciantes de la Feria de Día de la Primavera, del Amor y de la Amistad para coordinar su asentamiento para el 21 de septiembre.

Si bien los comerciantes de temporada ya no pueden asentarse sobre la Avenida 6 de Agosto y deben cumplir la normativa trasladándose a la calle Montesinos, ambos carriles, desde la Avenida Brasil hasta la Avenida



Ferias de temporada se trasladarán a la calle Montesinos /LA PATRIA

Tacna, existe un rechazo por parte de los vecinos del sector, informó el jefe de la Unidad de Mercados, Gherson Pally.

Según la autoridad, los vecinos manifestaron su rechazo debido a que temen la obstrucción de sus garajes, viviendas, tiendas y actividades económicas del sector, tal como sucedió en la Avenida 6 de Agosto, lo cual desencadenó varios conflictos entre vecinos y comerciantes.

Sin embargo, Pally aclaró que no habrá perjuicio, pues se prevé que los asentamientos de los puestos de venta se realicen sin perjudicar a los vecinos de la zona, en cuanto a la circulación peatonal y de vehículos.

“Lo que pasaba en la Avenida 6 de Agosto era que los feriantes se encontraban frente a frente, lo cual obstruía el ingreso a las viviendas; entendemos la molestia.

Estamos previendo que esto no pase de la misma manera en la calle Montesinos. Ya se está culminando la planimetría del sector y se va a bajar a socializar también con los vecinos del sector para que no haya un conflicto entre comerciantes y vecinos”, refirió.

ORDEN EN LA 6 DE AGOSTO

Por otro lado, la Unidad de Mercados aseguró que, en coordinación con la Unidad de Defensa al Consumidor, se hará el control respectivo para evitar nuevos asentamientos de comerciantes, realizar el control de ambulantes, de paradas de vehículos y el avance excesivo de las tiendas en la Avenida 6 de Agosto, y de esta manera poner orden en el centro de la ciudad.

Capacitan a personal del penal de San Pedro en sanidad alimentaria

LA PATRIA

Expendedores de alimentos del penal de San Pedro de Oruro fueron capacitados en Buenas Prácticas de Manufactura (BPM) para garantizar que los productos que se preparan al interior del recinto penitenciario se encuentren en buenas condiciones sanitarias, y así cuidar la salud de los privados de libertad.

La Unidad de Salud Ambiental Ocupacional e Inocuidad Alimentaria del Servicio Departamental de Salud (Sedes) Oruro se constituyó en el penal de varones del departamento para realizar una capacitación al personal de la cárcel que manipula alimentos y verificar las condiciones adecuadas de higiene.

“Conocemos que en el penal contamos con personal que va manipulando alimentos, tiene tiendas, hay pensiones y pequeños restaurantes, así que todo este personal ha sido capacitado por el área

de inocuidad alimentaria en lo que es la manipulación de alimentos, higiene, uso de uniforme adecuado para la atención y limpieza de los espacios”, informó Vladimir Condori, responsable de la Unidad de Salud Ambiental Ocupacional e Inocuidad Alimentaria.

CARNETIZACIÓN

Tras la capacitación, la Unidad de Salud Ambiental realizó la carnetización a todas las personas que manipulan alimentos en el penal, resaltando la importancia de que deben contar obligatoriamente con el carnet sanitario.

Según Condori, en el penal existen aproximadamente 147 personas que se dedican a la elaboración de los alimentos que consumen los privados de libertad. Tanto la capacitación como la carnetización se realizaron de acuerdo con lo programado en dos días a favor de los privados de libertad.



Capacitación a expendedora de alimentos en el Penal de San Pedro /SEDES

Hospital Oncológico contará con servicios especializados y tecnología avanzada



Proyecto del Hospital Oncológico fue elaborado por el nosocomio /HGSJDD



Proyecto hospitalario está en revisión /HGSJDD

LA PATRIA

La dirección del Hospital General "San Juan de Dios" presentó la carpeta del proyecto del Hospital Oncológico y aseguró que responderá a todas las necesidades que sufren las personas enfermas con cáncer en el departamento.

En junio, la Gobernación decidió rescindir el convenio con el Centro de Investigación y Apoyo al Desarrollo Nacional (Ciadn) Bolivia, debido a que incumplió con lo establecido para consolidar la construcción del Hospital de Especialidades de Alta Complejidad, en cuanto al financiamiento que debía asegurar ante la Organización Mundial por la Paz (OMPP).

En ese sentido, la Gobernación anunció que ejecutará la infraestructura del proyecto hospitalario, ahora dedicado exclusivamente a la patología del cáncer, con recursos propios. El encargado de la elaboración del proyecto fue el mismo hospital.

HOSPITAL ONCOLÓGICO

El director del Complejo Hospitalario "San Juan de Dios", Israel Ramírez, realizó la presentación del proyecto del Hospital Oncológico y expuso las características que tendrá el servicio, asegurando que será uno de los mejores del país.

"La característica que tiene esta infraestructura es modular, porque si hay la necesidad de

ampliar, arriba, a los lados o costados, no tocaremos la infraestructura que está emplazada, sino que se podrá aditamentar con mucha más facilidad por las características que tiene este proyecto", refirió.

NIVELES

El hospital tendrá características modulares que estarán emplazadas en tres niveles. El nivel tres dentro del predio contará con los servicios de hospitalización y circulación vertical; se pondrán 16 camas, seis salas de doble internación con baños de movilidad, cada sala tendrá dos camas, dos salas individuales de pacientes aislados, 12 cubículos para

adultos y seis pediátricos para tratamiento de quimioterapia.

El nivel dos tendrá un servicio de emergencia, circulación vertical, público, admisión y seguridad, bloque quirúrgico, laboratorio y farmacia, administración, consulta y ocho espacios polivalentes.

El área de emergencias contará con cuatro cubículos, dos para adultos y dos pediátricos, mientras que los otros servicios tendrán la sala de preoperatorio, postoperatorio, esterilización, quirófano y dos camas de terapia intensiva.

En consulta externa se tendrá el área de psiquiatría oncológica, medicina paliativa y tratamiento del dolor, oncología clínica, oncología quirúrgica, radioterapia,

braquiterapia, ginecología oncológica, pediatría oncológica, cirugía oncológica, psicología oncológica, nutrición oncológica y hematología oncológica.

Asimismo, el nivel uno tendrá el auditorio, sala de estudios patológicos, residuos e instalaciones y circulación vertical. Según Ramírez, el proyecto hospitalario no afectará a ninguno de los árboles que existen en el sector.

De acuerdo al cronograma tentativo planteado, tras la presentación del proyecto que se encuentra actualmente en revisión, corresponde realizar la licitación por 30 días, para dar paso a la construcción que iniciará en octubre de 2024 y concluirá en enero de 2026.

Hospital Barrios Mineros: Pacientes de Hemodiálisis exigen medicamentos urgentes

LA PATRIA

Pacientes de la Unidad de Hemodiálisis del Hospital Barrios Mineros dieron a conocer las necesidades que tienen en varios temas, enfatizando la falta de dotación de medicamentos e insumos requeridos para su atención.

Ayer, a requerimiento de los pacientes renales, la concejal Nil-da Fernández, presidente de la Comisión de Asuntos Legales del Concejo Municipal de Oruro (CMO), se apersonó a la Unidad de Hemodiálisis, dependiente

del Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO), para escuchar las demandas que tienen.

En la oportunidad, los pacientes reclamaron la falta de atención oportuna y continua que requiere este servicio por parte de la Secretaría Municipal de Salud Integral y Deportes en la adquisición de medicamentos e insumos necesarios.

"Ya estamos cansados de pedir cosas que no nos dan. Estamos con la falta de medicamentos, nos falta una y otra cosa, enviamos cartas a la Secretaría de Salud, pero hasta el momento

no hay nada. Pedimos colaboración para que se gestionen los medicamentos", expresó Casto Ortuño Torres, representante de los pacientes de hemodiálisis.

HEPARINA

Por su parte, Fernández lamentó que se tiene un problema con la falta del medicamento llamado heparina, que se usa para prevenir la formación de coágulos de sangre, el cual no está siendo dotado a nivel nacional.

En ese sentido, se solicitó la presencia del Comité Local de Salud y de los pacientes de he-



Unidad de Hemodiálisis no cuenta con medicamentos para los pacientes /CMO

modiálisis para que se realice una representación a nivel nacional y, mediante algunas autoridades nacionales, se haga representación al Presidente del Estado Luis Arce para que se realice la compra de ese medicamento.

Al margen, la concejal informó que programará una reunión con la Secretaría de Salud y enviará una minuta de comunicación al Ejecutivo Municipal para que se dé la atención inmediata a los pacientes de la Unidad de Hemodiálisis.

Crisis ambiental en Oruro: calidad del aire alcanza niveles alarmantes

LA PATRIA

Los efectos del desastre ambiental que está sufriendo Bolivia llegan también a Oruro; ayer el índice de la calidad del aire ha llegado hasta 178, lo cual se considera, una calidad del aire, muy mala.

Los datos fueron corroborados en conferencia de prensa, por el director de salud ambiental en el municipio, Julio Cepeda.

“Hemos tenido dos días en que la calidad del aire ha sido mala. El jueves 5 de septiembre en un índice entre 105 y 150; pero este viernes superó ese rango llegando a 178, que ya es un motivo de preocupación y alerta”, aseveró.

Técnicos de esta dirección puntualizaron que el mayor rango de esta contaminación se presenta en horas de la madrugada a partir de las 5:00 horas y va mejorando en el día.



La crisis climática también afecta a Oruro /GAMO

Se explicó también que son efectos que vienen del fuego en el oriente boliviano, pero en el caso de Oruro, en el altiplano central, la mayor afectación proviene del Norte de La Paz.

PREVISIONES Y RECOMENDACIONES

Consultado sobre qué previsiones hay que tomar frente a este nivel de contaminación, Cepeda aseguró que se ha trabajado arduamente para tener un plan de contingencia

ante este fenómeno.

“Sin duda, las más vulnerables son los que tienen enfermedades cardiorrespiratorias, quienes tienen que tomar todas las previsiones necesarias; lo mismo las unidades educativas para que sus ambientes sean cerrados; también las mujeres embarazadas, además de las personas mayores y los niños más pequeños”, aseveró.

Al margen de ello, se deben tomar las medidas

de bioseguridad y en los casos que corresponda, incluso el uso del barbijo, complementó

AYUDA SOLIDARIA

Cepeda lamentó que, en medio de esta realidad, poco se haga desde los niveles centrales de gobierno; no obstante, aseguró que no van a quedarse cruzados de brazos y de manera casi inmediata, se madura la idea de realizar una campaña de solidaridad con las zonas afectadas.

“Cobija en el departamento de Pando y las poblaciones aledañas son las más afectadas, a tal grado que se han tenido que suspender clases, porque tienen prácticamente el fuego a su lado y en cualquier momento se puede salir de control. Nos duele lo que le está pasando a nuestra madre tierra”, finalizó.

“Da ganas de llorar”: Morales solicita ayuda internacional para combatir incendios

LA PATRIA

El expresidente Evo Morales hizo un llamado urgente a los organismos internacionales para que brinden ayuda al Gobierno boliviano en la lucha contra los incendios, que afectan principalmente al oriente del país, advirtiendo que la situación podría empeorar en octubre y noviembre.

Durante una conferencia de prensa en Cochabamba, Morales destacó el sufrimiento de la población y recordó la importancia de la solidaridad internacional, mencionando ejemplos de apoyo recibido en su gestión anterior.

Morales expresó que “al ver la situación da ganas de llorar”, refiriéndose al dolor que siente la gente afectada por los incendios. Comentó que las comunidades se quedan “sin ganado, sin pollo”, enfatizando la necesidad de salvar vidas.

Recordó que durante su gestión recibió ayuda internacional, incluyendo aeronaves

como el helicóptero Chinook para combatir incendios.

Señaló que los organismos internacionales tienen fondos disponibles para atender este tipo de emergencias y mencionó a Inacio Lula Da Silva y Nicolás Maduro como presidentes dispuestos a colaborar desinteresadamente. Recalcó que es fundamental pedir ayuda para que llegue a quienes están sufriendo.

Manifiestó que pide “a nombre de ese pueblo que está sufriendo ayuda y solidaridad internacionales”. Alertó sobre el agravamiento de la situación en los próximos meses y reiteró su sugerencia de solicitar apoyo a presidentes amigos y organismos internacionales.

Más allá del costo, Morales dijo que “cuando hay voluntad política se hace”, mediante las gestiones respectivas. Recordó que, en su momento, también recibió asistencia de países como Rusia y Francia para enfrentar situaciones similares.

Bomberos de Brasil, Chile y Francia llegan a Bolivia para combatir incendios forestales

LA PATRIA

El Gobierno anunció que este fin de semana llegarán a territorio boliviano bomberos de Brasil, Chile y Francia para sofocar los incendios en algunos departamentos. Otras autoridades piden que las acciones sean prontas e incluso que se declare desastre natural.

El Presidente, Luis Arce, a través de sus redes sociales, hizo conocer que tras el pedido de apoyo internacional solicitado hace un mes, Brasil enviará especialistas al Centro de Monitoreo y Seguimiento de Incendios y 60 brigadistas.

Además, Chile enviará expertos de la Corporación Nacional Forestal, como técnicos de operaciones de extinción de incendios forestales y analistas de com-



El fuego ha consumido millones de hectáreas /REFERENCIAL

portamiento de incendios.

También llegarán 80 bomberos de Francia a través de la Unión Europea (UE) para reforzar la lucha contra los incendios que se generaron durante las últimas semanas.

Asimismo, la viceministra de Comunicación, Gabriela Alcón, confirmó la llegada de los bomberos y otros operadores, con

una coordinación entre los ministros del área y las autoridades de las regiones afectadas para las ayudas y el arribo del personal.

Alcón explicó que actualmente hay una alerta naranja, pero que para declarar emergencia nacional hay competencias que deben seguir, comenzando por los municipios afectados, pasando por

las gobernaciones y, por último, la llegada del pedido al gobierno central. Sin embargo, aseguró que continúan trabajando para combatir los incendios.

Por su parte, el presidente de la Cámara de Senadores, Andrónico Rodríguez, informó que aún hay leyes pendientes relacionadas con el control de la deforestación y degradación de los bosques. No obstante, aprobaron normas dirigidas a desastres naturales.

Rodríguez cuestionó que algunos préstamos de crédito fueron aprobados para ayudar a los desastres naturales y que en estos deberían estar contemplados los incendios. También indicó que debería declararse desastre nacional y que el pedido es realizado por los bomberos.



El expresidente de Bolivia, Evo Morales /EFE

EDITORIAL

BUENAS NOTICIAS DE LA BIOMEDICINA

Tres jóvenes ingenieros en Biomedicina hicieron posible que salvar la vida de los bebés y niños de Bolivia no sea una tortura para ellos, inventaron un aparato de asistencia en la respiración artificial, sin provocarles heridas ni daños internos que causaba la intubación tradicional.

Los jóvenes, que no llegan ni a los 30 años de edad, idearon el aparato inspirados en la información que les dio una enfermera acerca del instinto de succión que tienen los neonatos, crearon una especie de chupón que les ayuda a respirar sin dejarles heridas ni lastimarlos.

Con el dispositivo creado por estos tres talentos bolivianos en la biomedicina, se ha salvado a más de un centenar de niños, y están trabajando con infantes Hospital del Niño en La Paz, el Hospital del Norte en El Alto y el Hospital del Niño en Cochabamba.

El nombre del aparato es Daine, un acrónimo de Dispositivo Asistencial de Intubación Endotraqueal, y sus creadores son Ángel Benavides Iturri, Erick García Quint y Rolando Camacho Cardozo. La enfermera que les dio la información sobre los neonatos se llama Aida Lanza.

Las características del dispositivo son: "En la parte central del dispositivo se incorporó un chupón para seguir estimulando la succión, y por allí también pasa el tubo endotraqueal. Además, en las aletas se colocaron dos electrodos que permiten fijar el dispositivo en las mejillas del bebé", explicó uno de sus creadores, que hicieron dos modelos, uno para bebés y otro para niños.

El dispositivo nació como un proyecto concursable que ganó un certamen organizado por la Fundación

Simón I. Patiño, a la vez que crearon la empresa Novare, con la que participaron en el mismo.

Al ser acreedores del premio obtuvieron el financiamiento necesario para crear el dispositivo que ya ha ayudado a más de 100 niños e infantes, a los que les salvaron la vida sin sufrir daños internos, que no hubieran podido evitar con la intubación tradicional.

Anunciados por este gran invento personal médico de Argentina, Paraguay, Perú y Chile se interesó por el dispositivo y los contactaron para hacerles algunas preguntas. Los jóvenes ingenieros además desean ayudar a niños de otros departamentos de Bolivia y de

Latinoamérica, por lo que están abiertos a las ofertas.

Esperemos que estos muchachos no tengan que abandonar el país para surgir, como lo han hecho muchos otros que salieron de Bolivia en busca del apoyo que no obtuvieron de sus autoridades, ya que "nadie es profeta en su tierra".

Los bolivianos no pueden darse el lujo de perder talentos como estos, que además

están facilitando la labor de los médicos y ayudando a que más niños aumenten su esperanza de vida, sin que eso se convierta en una lucha contra el dolor y las laceraciones.

No obstante, el apoyo que necesitan estos profesionales, más allá de los reconocimientos, es económico y de seguridad jurídica, para que puedan desarrollar su proyecto sin problemas y con éxito, por lo que las autoridades deben estar conscientes de esto y brindarles lo necesario para que puedan continuar con su proyecto que le traerá a Bolivia múltiples beneficios.

Los bolivianos no pueden darse el lujo de perder talentos como estos, que además están facilitando la labor de los médicos y ayudando a que más niños aumenten su esperanza de vida

LA PATRIA

Directores - Gerentes:

 Enrique Miralles Bonaccarere (t)
 Marcelo Miralles Bová (f)

Gerente General: Marcelo Miralles Iporre
Directora: Ximena Miralles Iporre

Jefe de Redacción a.i.: Álvaro Miguel Escalera Zambrana

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892
 Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782
 Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781
 Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780
 Contacto Avisos: 71888040 - 65410105
 Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714
 (A partir de las 20:00 horas)

Contactos: direccion@lapatria.com.bo
 lapatriaoruro@gmail.com

Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia,
 Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.
 Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835
 corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002
 cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada
Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)
Oruro - Bolivia

 Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal
 de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa
 tribunal@anpbolivia.com


Las mujeres deben postularse a la presidencia

POR: RAÚL PINO-ICHAZO TERRAZAS*

La realidad es inequívoca y los hechos que vivimos las últimas décadas son unívocos y, nosotros, los hombres, hemos demostrado incapacidad, ausencia de conocimiento y carácter de mando para conducir y gestionar la administración de Bolivia sin sobresaltos, manipulaciones políticas trasnochadas que decantan en no preterir las ambiciones personales que terminan en corrupción y, a preservar la economía y la paz de la población.

Asaz surge la figura de la mujer que, con su naturaleza de buena administradora y conciliadora, puede, con certeza, crear un positivo y razonado ambiente político en Bolivia, para aquietar la efervescencia, no siempre benigna para el país, del ejercicio de la política, concentrándose en la administración con exhaustiva atención y diligencia a las necesidades emergentes de la población, que no se detienen en sociedades que aspiran a un progreso sustentable.

La mujer es suficientemente capaz para cambiar disruptivamente la latente, enraizada decepción y desconfianza, fundamentada por sus actos, de los políticos y de la oposición. La mujer asimila la disciplina del cumplimiento de los deberes; con la intensidad del imperativo categórico cogitado y postulado por Immanuel Kant; aprende desde el hogar, donde asume una multiplicidad de deberes decisivos para la estabilidad del mismo, como son aquellos con los demás, con la sociedad, con el mandato recibido y, sobre todo, consigo misma; elementos imprescindibles para sustentar un contacto empático con la población.

La honestidad en las mujeres se constituye en un empujamiento; son sinceras consigo mismas y con los demás, que les permite tomar decisiones informadas y actuar con confianza y determinación en sus acciones. Una mujer sincera implica mucho más que simplemente decir la verdad; se trata de disponer de valentía de ser auténtica y transparente en todas las áreas de la vida.

La honestidad en la mujer, como gobernante, es un valor fundamental para gestionar un gobierno para, así, conquistar la credibilidad de la población; altísimo valor para gestionar un gobierno con éxito. El valor de la honestidad le permite tomar decisiones informadas con racional sentido común, y establecer límites claros en sus relaciones que mantienen intacta su autonomía como gobernante, respetando la tan ansiada cualidad por la población, que es un detente formidable para no crear camarillas corruptas y nepotismo.

En resumen, la honestidad es garantía para un buen gobierno. La mujer es honesta, no enunciativamente, sino con hechos, debido a su consecuencia con sus principios y la solidaridad con los demás, espigando así una verdadera igualdad. Asaltan a los lectores las interrogantes sobre esta posibilidad cierta de elegir por la vía constitucional legítima a una mujer como presidente de Bolivia. Mujer que asignará coraje a sus decisiones muy meditadas, sin trastocarse en sujeto de manipulaciones por los políticos y otros movimientos perniciosos.

El espacio ilimitado que representa conducir a un país, reclama la atención diaria y la empatía con quienes sufren inequidades; espacio de credibilidad y confianza que exige la población silenciosa para vivir con tranquilidad, sin perturbaciones y angustia, que crispán e impiden vivir y disfrutar a su propio país.

Una conducción de gestión gubernamental con las precisadas características, desempolvá el sentido de pertenencia y amor a Bolivia; quien ama a su país no roba y no es deshonesto, extremos ajenos a la mujer. Ideal sería la conjunción de las mujeres, que sientan ese llamado del país y, entre ellas puedan elegir a la mejor, con la tácita ventaja para las mujeres que la elijan, pues la colaborarán directamente en puestos de decisión, estructurando así un equipo gubernamental homogéneo y monolítico, en principios y virtudes.

*ES ABOGADO, POSGRADOS EN FILOSOFÍA Y CIENCIA POLÍTICA (MAESTRÍA, CIDES-UMSA), ALTA GERENCIA PARA ABOGADOS (UCB-HARVARD), ARBITRAJE Y CONCILIACIÓN, INTERCULTURALIDAD Y EDUCACIÓN SUPERIOR, DERECHO AERONÁUTICO, DOCENCIA EN EDUCACIÓN SUPERIOR, ORATORIA JURÍDICA, DOCTOR HONORIS CAUSA EN HUMANIDADES, PROFESOR UNIVERSITARIO EN PRE Y POSGRADO

Oruro registra un crecimiento del 20% en exportaciones durante el primer semestre de 2024

LA PATRIA

El Presidente del Estado, Luis Arce, destacó que las exportaciones del departamento de Oruro, en el primer semestre de este año, han crecido en un 20% con relación a similar período el año 2023.

El mandatario hizo conocer estas cifras durante su presencia en el acto de homenaje al aniversario de la Asociación de Municipios del Departamento de Oruro, Amdeor, que se llevó a cabo en el municipio de Curahuara de Carangas.

Mencionó específicamente que las exportaciones orureñas en los seis primeros meses de este año alcanzaron la suma total de 283 millones de dólares, siendo los productos que más han salido el estaño, zinc y la quinua.



El Presidente Arce en su visita a Curahuara de Carangas /CORTESÍA

Recordó que, como todo producto agrícola, la quinua sufrió el año pasado las consecuencias de una aguda sequía, pero este 2024, pese a las dificultades, las exportaciones han crecido. En la primera mitad del año, se ha logrado recaudar 34 millones de dólares, lo que representa un crecimiento del 67% en relación

a la primera parte del 2023.

APOYO AL SECTOR PRODUCTIVO

Arce resaltó que poco a poco, las políticas de incentivo a la producción agropecuaria y la industrialización de la quinua van generando cada vez más, lo que permite que Oruro muestre su verda-

dero potencial productivo.

CRECIMIENTO DEL PIB

Finalmente, el Presidente destacó también que de acuerdo a datos del Instituto Nacional de Estadística (INE), Oruro ha sido el primer departamento en cuanto a crecimiento del Producto Interno Bruto (PIB), habiendo logrado el porcentaje de 7,8%, por encima de departamentos como Santa Cruz y La Paz.

“Este importante crecimiento ha roto el record de su propia producción. El año pasado el Producto Interno Bruto de Oruro alcanzó a 2.269 millones de dólares, muy superior a los 2.066 millones el año 2019 y, por lo tanto, el año pasado Oruro alcanzó su más alto nivel de producción, felicidades hermanos de Oruro”, puntualizó.

CC cierra puerta a nuevos créditos y exige responsabilidad al Gobierno



El senador de CC, Fernando Dehne /INTERNET

LA PATRIA

Comunidad Ciudadana (CC) ha decidido cerrar toda posibilidad de aprobar nuevos créditos en la Asamblea Legislativa, toda vez que según manifiesta el senador Fernando Dehne no es posible que se siga endeudando al país, por el contrario, el Gobierno tendrá que asumir la responsabilidad por el difícil momento que está viviendo la economía nacional.

“Nos echan la culpa de que no queremos aprobar créditos, pero si vemos la realidad, estos recursos que se están gestionando el único que hacen es endeudar más al país, cuando tendría que verse otras alternativas. El país ya está endeudado por demás”, aseveró.

Cuestionó igualmente que el Movimiento Al Socialismo (MAS) está enfrascado en una pelea interna que solo daña al país y que aún amenaza con generar una convulsión social.

“A los señores del MAS tanto del lado de Evo Morales y los de Luis Arce, manifestarles que lo que están haciendo es simplemente un show mediático y muy malo para el desarrollo del país. Lo peor, se vienen medidas que no van a

coadyuvar a la solución de los conflictos. Hay amenazas de uno y otro bando, pero ninguno ha hecho nada para cambiar este panorama”, aseveró.

ACORTAMIENTO DE MANDATO

Dehne descartó que con esta postura ellos estén buscando el adelantamiento de elecciones generales o que Luis Arce deje el cargo, lo cual tampoco es la mejor salida en democracia.

“No vamos por el acortamiento del mandato de Luis Arce Catacora; él tiene la obligación de terminar su gestión, porque para eso lo ha elegido el pueblo boliviano; para que en el tiempo que le queda, efectúen las correcciones necesarias”, manifestó.

“No va a ser una salida fácil, pero hay que tomarla. Tiene que tomar decisiones drásticas y una de ellas es que se elimine todo el aparato burocrático que actualmente hace pesada la administración del país.

La medida que se venga no va a ser como un Decreto Supremo 21060, pero creo que nos están llevado a eso. No quiero ser agorero, pero si el Gobierno no aplica las soluciones más adecuadas, la situación puede irse de control”, puntualizó.

Paro en Santa Cruz: éxito rotundo según Comité Cívico

LA PATRIA

La jornada del viernes en el departamento de Santa Cruz se llevó a cabo un paro cívico en rechazo a los resultados del Censo de Población y Vivienda 2024. El presidente del Comité Cívico cruceño, Fernando Larach, calificó la acción como un éxito y agradeció a los ciudadanos que acataron la movilización.

Larach expresó que continuarán con la demanda para transparentar los resultados del censo y que comenzarán con el trabajo de una comisión técnica para revisar los datos que dio a conocer el Instituto Nacional de Estadística (INE) junto con los alcaldes.

Horas antes de que culmine el paro cívico, el alcalde de Santa Cruz, Jhonny Fernández, detalló



Paro cívico en Santa Cruz /APG

que un 60% de la población cruceña acató el paro y que algunos centros de abastecimiento salieron a vender sus productos, mientras que los servicios de limpieza continuaron realizando su trabajo con normalidad.

Por otra parte, el Bloque del Oriente de Santa Cruz aseguró que la medida de presión no fue acatada, además de que dicha medida afecta a la sociedad, porque

hay personas que salen a trabajar día a día y niños que no pueden ir a sus unidades educativas.

Asimismo, la viceministra de Comunicación, Gabriela Alcón, recaló que cualquier paro afecta a la economía del país y que el INE está realizando la socialización en los nueve departamentos para después crear una mesa técnica para la revisión de los datos.

Tras conocerse los da-

tos del censo de población y vivienda, varios de los alcaldes y gobernadores cuestionaron los resultados. El principal departamento fue Santa Cruz, que según sus autoridades debió tener hasta 4 millones de habitantes y no 3 millones.

Lo mismo ocurrió con el municipio de El Alto. La alcaldesa, Eva Copa, reclamó por los resultados, ya que la urbe debió tener más habitantes, porque según sus datos, el número de mujeres que dan a luz en los hospitales y estudiantes tendría que haber sido mayor.

El 29 de agosto, el INE dio a conocer los resultados del censo. Bolivia actualmente incrementó de 10.059.856 a 11.312.620 habitantes; la tasa de crecimiento intercensal fue de 1,035, en línea con los censos anteriores.

Hospitales de Oruro claman transferencia de equipamiento ante creciente necesidad

Por: Tania Santiviáñez Chacón
 LA PATRIA

Mientras que los dos hospitales de segundo nivel del municipio de Oruro sufren por la falta de equipos para fortalecer sus diferentes servicios con mayor demanda, algunos establecimientos de salud cuentan con equipamiento médico sin uso.

El municipio de Oruro cuenta con 20 establecimientos de salud de primer nivel y dos hospitales de segundo nivel, que son Barrios Mineros y Walter Khon; sin embargo, estos fueron creados inicialmente como centros de salud y luego adecuados como hospitales, ante la necesidad que se tenía de contar con estos nosocomios.

ADMINISTRACIÓN

La administración de los 20 establecimientos de salud y dos hospitales de segundo nivel recae en el Gobierno Autónomo Municipal de Oruro (GAMO), quien es responsable de dotar de equipamiento, medicamentos, insumos y reactivos, además de realizar el mantenimiento de los centros y contratos de personal en salud.

En ese sentido, de acuerdo al presupuesto de la Secretaría Municipal de Salud Integral y Deportes, se tiene un presupuesto asignado para este 2024 de 35.971.231,00 bolivianos.

Dentro de ese monto, el Hospital de Segundo Nivel Walter Khon tiene un presupuesto de 4.825.650,00 bolivianos y el Hospital de Segundo Nivel Barrios Mineros también 4.825.650,00 bolivianos, según los datos del informe de la rendición pública de cuentas inicial gestión 2024 del GAMO.

EQUIPAMIENTO

De acuerdo a requerimiento, el GAMO, mediante la Secretaría Municipal de Salud, realiza la adquisición de equipamiento para fortalecer los centros y hospitales del municipio. En ocasiones, los establecimientos también reciben la donación y entrega de diferentes insumos y equipos para mejorar la atención de la población.

Sin embargo, a raíz de la necesidad que tienen los dos hospitales de segundo nivel de reforzar sus servicios de salud, durante una reciente inspección realizada por la concejal Nilda Fernández al Centro de Salud Integral Vinto, se identificó que existen equipos médicos que no están en funcionamiento debido a que los centros no tienen la capacidad ni el personal médico para su uso.

En el Centro de Salud Vinto existen una incubadora que fue entregada en 2011, una bomba de infusión que llegó en 2015 y



Hospitales de segundo nivel requieren fortalecer sus servicios de neonatología /LA PATRIA

otra incubadora que fue entregada en 2020, producto de una donación de una agencia gubernamental extranjera.

Desde hace años, el centro solicitó a la Secretaría Municipal de Salud que estos equipos puedan ser llevados a otros hospitales donde realmente tengan el uso correspondiente, ya que el establecimiento no cuenta con los profesionales, en este caso neonatólogo o pediatra, para el manejo de los equipos.

HOSPITALES ANHELAN TRANSFERENCIA

El director del Hospital de Segundo Nivel Walter Khon, Franz Gutiérrez Choque, enfatizó ante la concejal Fernández la necesidad que tiene el nosocomio de contar con equipos médicos y concretar la transferencia de las incubadoras de los primeros niveles que ha-

cen mucha falta en el nosocomio para la atención de la población.

Por su parte, el director del Hospital Barrios Mineros, Henry Tapia, informó a LA PATRIA que, a medida que pasan los años, el nosocomio va quedando muy reducido, ya que la demanda de pacientes está aumentando en todos los servicios, situación que obliga a requerir equipamiento en los diferentes servicios, especialmente en el área de neonatología, en la cual se cuenta con seis incubadoras en funcionamiento.

En ese sentido, el hospital realizó las gestiones ante el GAMO para que se pueda dotar de equipamiento, pero ante la crisis económica del país se tienen muchas dificultades para poder adquirir los equipos. Al ver otra salida para fortalecer los servicios de salud, el hos-



Hospital Barrios Mineros cuenta con 6 incubadoras /LA PATRIA

pital también solicitó que se pueda hacer el traspaso de equipamiento que se encuentra en centros de primer nivel sin uso.

“En el hospital creció la demanda en cirugías, servicio de quirófano; ya se requieren equipos que cumplieron su vida útil de funcionamiento; también hay equipos que debemos renovar”, dijo Tapia.

Para este año, el director anunció que se fortalecerá el servicio de quirófano con dos equipos, deseando que hasta noviembre se pueda concretar y hacer la entrega. La apertura de sobres se realizó esta semana para adquirir un nuevo equipo de anestesiología para el servicio de quirófano, y la próxima semana se hará el mismo procedimiento para obtener un equipo laparoscópico para quirófano.

“Creo que para este año vamos a ir fortaleciendo esos dos servicios y la próxima gestión haremos gestiones para fortalecer los otros servicios: ginecología, medicina interna, pediatría; creo que eso nos irá fortaleciendo, pero para esta gestión está programada de esa manera”.

GAMO

Ante las peticiones de los hospitales, el secretario Municipal de Salud, Omar Camacho, informó que

dicha dependencia tomó conocimiento de que existen muchos activos en centros de salud sin uso, por lo que se enviaron notas a los diferentes jefes médicos manifestando que todo equipo que se ha adquirido con recursos TGN, IDH o donación y estén registrados en los activos fijos del municipio deben tener utilidad a favor de la salud de la población.

Al reiterar que no puede existir bienes que estén guardados y que no tengan utilidad, la Secretaría de Salud envió notas a algunos centros de salud para que, en caso de tener equipos que no funcionan y no están acordes a su capacidad resolutive de acuerdo a normativa, puedan hacer la entrega a otros establecimientos de salud de mayor complejidad, en este caso segundos niveles.

Por otra parte, Camacho anunció que se realizará el revalúo a todos los activos fijos de los 22 establecimientos de salud. Aquellos cuyo equipamiento haya pasado su vida útil corresponde, en el marco de la política de fortalecimiento del sector salud, incorporarlos con nuevos equipos modernos, mientras que otros pueden ser reubicados y otros deben ser dados de baja de acuerdo con la normativa.



El servicio de quirófano del Hospital Barrios Mineros será fortalecido con dos equipos /LA PATRIA



Aumenta demanda de pacientes en diferentes servicios /LA PATRIA



EMERGENCIAS Y DENUNCIAS

FELCC POLICÍA: 52 51921
 BOMBEROS: 119
 ASISTENCIA PÚBLICA: 52 51404
 SAR - BOLIVIA: 123 - 65435000
 DIPROVE: 52 36627- 52 36628
 FELCN - ORURO
 52 53893- 800-10-0080 Línea Gratuita
 E-mail: policial.lapatria@gmail.com

RESPONSABLE: MARCELO ABASCAL

ORURO, SÁBADO 7 DE SEPTIEMBRE DE 2024

Pág. 5



“Cementerio de mascotas”: Hallan siete cadáveres de canes en fosas en el albergue Angelino

Pofoma junto a la Fiscalía iniciaron las investigaciones por presunto biocidio de siete canes hallados muertos en el albergue de mascotas Angelino

Inteligencia de la Felcv captura a hombre por agredir sexualmente a una niña de 10 años



LA PATRIA

Pág. 4

Tragedia en Oruro: Joven motociclista muere después de atropellar a un adulto mayor



CORTESIA

Pág. 4

Capitán Caviedes acepta culpabilidad y obtiene sentencia reducida por asonada militar del 26 de junio

LA PATRIA

En la modalidad de proceso abreviado, ya se tiene el primer sentenciado por la asonada militar del 26 de junio. El capitán Marco Caviedes, quien era ayudante del exgeneral Juan José Zúñiga, decidió aceptar la comisión de un delito a cambio de una condena reducida que le permitirá salir de la cárcel.

En audiencia de este viernes 6 de septiembre, el juzgado determinó una sentencia de tres años de privación de libertad, con la cual el capitán Caviedes podrá recibir el beneficio de suspensión condicional de la pena.

Eusebio Vera, abogado del capitán, informó que se ha emitido el mandamiento de libertad para su defendido y estima que se ejecutará la próxima semana

tras cumplir los trámites.

De esta manera, el ayudante de Zúñiga podrá salir de la cárcel de San Pedro, donde actualmente cumple detención preventiva.

El capitán Caviedes admitió el delito de alzamientos armados contra la seguridad del Estado, en grado de complicidad.

En su solicitud, había explicado que toma esta decisión porque vive una "pesadilla" privado de su libertad y prefiere salir de la cárcel y estar con su familia.

Según su abogado, el 26 de junio el capitán Caviedes no sabía los planes del general Zúñiga y se limitó a asistirle llevando su maletín.

Justificó que su defendido, al tener 35 años, no debería estar detenido, más aún cuando está a cargo de sus hijas y sus padres de la tercera edad.

Entre las condiciones que



El capitán Marco Caviedes acepta su culpabilidad y recibe sentencia de tres años /ERBOL

debe cumplir Caviedes están la verificación de su domicilio, además de que acredite una ocupación dentro de un plazo.

En este caso hay más de 30 personas implicadas, en su mayoría militares. El líder del movimiento militar, Juan José Zúñiga,

ya ha sido dado de baja de las Fuerzas Armadas y cumple detención preventiva en el penal de El Abra de Cochabamba.

Familia de Grover Quispe exige justicia tras trágico atropello en la avenida Petrolera

LA PATRIA

Un joven de 24 años, Grover Quispe Colque, perdió la vida tras ser atropellado por un vehículo que lo arrastró más de 100 metros en la avenida Petrolera, en la carretera al Valle Alto en Cochabamba. La familia del futbolista amateur enfrenta un profundo dolor y exige justicia, pidiendo la pena máxima de 30 años para el conductor responsable del accidente.

El joven no recibió el auxilio correspondiente

y falleció en la carretera al Valle Alto. Durante más de 24 horas no pudo ser reconocido; fueron sus amigos quienes identificaron algunas de sus pertenencias.

El jueves 5 de septiembre, llegaron hasta el Instituto de Identificaciones Forenses (IDIF) para llevar el cuerpo de la víctima y velarlo en un domicilio en la zona de Huayra K'asa.

Doña Albertina Colque asegura que le arrebataron a su único hijo. "¿Quién me cuidará aho-



Dan el último adiós a Grover Quispe, que fue atropellado en la avenida Petrolera / RED UNO

ra? ¿Quién me llevará al médico? ¿Con quién hablaré? ¿Qué voy a hacer ahora?", solloza la madre de Grover en el Cementerio General, mientras se aferra al ataúd de su hijo. La familia exige justicia y pide la pena máxima de 30 años para el conductor que le quitó la vida al joven de 24 años.

La situación ha generado una profunda preocupación en la comunidad sobre la seguridad vial y el cumplimiento de las normas de tránsito.

Recapturan a reo fugado de hospital en Santa Cruz

LA PATRIA

La Policía Boliviana recapturó este viernes a Martín Daniel Saldías Ortiz, un reo de 26 años que se encontraba internado en el Hospital San Juan de Dios, en la ciudad de Santa Cruz de la Sierra.

La fuga ocurrió mientras Saldías se encontraba

bajo vigilancia en el hospital, donde su estado de salud requería atención médica fuera del centro penitenciario, se escapó luego de pedir permiso para ir al baño.

El escape generó una amplia movilización por policías de inteligencia del DACI, dependiente de la Felcc, que activaron un operativo de búsqueda

en toda la ciudad de Santa Cruz; el despliegue policial resultó exitoso tras la captura del reo en la mañana de este viernes.

El individuo había sido recluido en el penal de Palmasola desde abril de 2024 por delitos relacionados con el narcotráfico.

La Dirección Departamental de Régimen Pe-

nitenciario ha informado que, debido a la evasión, se ha iniciado un segundo proceso penal en su contra. Su intento de fuga solo agravó su situación legal, sumando nuevos cargos a su expediente.

El sujeto escapó cuando fue a hacerse un chequeo médico /RR.SS.



Oruro: Sujeto que violó a una joven con discapacidad es sentenciado a 20 años de cárcel

LA PATRIA

El Tribunal de Sentencia Penal N° 1 de Oruro condenó a 20 años de prisión a Roberto L. M., de 54 años, por el delito de violación con agravante contra una joven de 22 años, ocurrido el 17 de junio de 2021 en una vivienda de la zona Norte de la ciudad. La Fiscalía presentó pruebas contundentes, incluyendo un diagnóstico ginecológico y testimonios, que confirmaron la culpabilidad del acusado.

“Las pruebas colectadas por la Fiscalía fueron suficientes para demostrar que el sujeto cometió el delito, entre ellas la entrevista psicológica de la víctima, que presenta una deficiencia mental. Además, fue fundamental el diagnóstico ginecológico que señala que la joven estaba embarazada y que nació un bebé que fue reconocido por el acusado”, explicó Aldo Morales.

La justicia determinó que la pena impuesta sea cumplida en el penal de San Pedro de la urbe orureña.



El implicado deberá cumplir su condena en la cárcel de San Pedro /LA PATRIA

El fiscal del caso, Julio Arroyo, señaló que el hecho se registró en circunstancias en las que la joven trabajaba con una señora que vendía comida en un mercado. Allí conoció al sindicado; luego, la mujer le pidió a la joven que fuera a su casa a ayudarlo y le dio un cuarto para que se quedara a dormir. Esa noche, Roberto ingresó a la habitación y tomó por

la fuerza a la víctima para cometer la violación bajo amenazas.

La madre adoptiva de la víctima, enterada de los hechos, procedió a presentar la denuncia contra el sujeto en dependencias de la Fuerza Especial de Lucha Contra la Violencia (Felcv). Poco después, el hombre fue aprehendido y procesado por el delito que cometió.

Ebrio golpea a su expareja en un billar

LA PATRIA

Una mujer de 49 años fue golpeada por su expareja, delante de varias personas, quedando con siete días de impedimento. El hecho se reportó en un billar ubicado en inmediaciones del centro de la ciudad de Oruro. La Fiscalía pide detención preventiva para el autor.

De acuerdo con el informe del Ministerio Público emitido este viernes 6 de septiembre, el billar se encuentra exactamente en la calle Cochabamba entre 6 de Octubre y Potosí.

El fiscal departamental de Oruro, Aldo Morales, puntualizó que, en el momento de los hechos, el agresor, identificado como Rolando F. R., estaba en estado de ebriedad.

El incidente ocurrió el pasado miércoles 4 de sep-



El fiscal departamental Aldo Morales detalló sobre las agresiones a la víctima /LA PATRIA

tiembre aproximadamente a las 19:30 horas. Aquella noche, relató Morales, la víctima estaba atendiendo su negocio, un billar, cuando ingresó al lugar el acusado, quien empezó a gritar y golpearla.

La víctima indicó, según el informe, que su expareja le reclamó por su nueva relación e intentó quitarle su celular.

Según la declaración de la mujer, inicialmente el acusado, de 46 años, dejó de amenazarla tras percatarse de la presencia de varios clientes en el lugar. Sin embargo, minutos después volvió a agredirla. Las personas que estaban en el negocio intentaron intervenir, pero no tuvieron éxito.

El fiscal subrayó que fueron dichos clientes

quienes acudieron a una patrulla cercana para alertar sobre el caso. Tras la denuncia, un agente policial junto a funcionarios, se trasladaron hasta el lugar para detener la agresión; en el proceso, el uniformado también recibió algunos ataques por parte del aprehendido.

La mujer recibió golpes de puño en el rostro y en el pecho, además de patadas en las piernas, por lo cual el médico le determinó siete días de impedimento.

El agresor fue aprehendido y posteriormente remitido al Ministerio Público, que solicita su detención preventiva en el penal de San Pedro por el delito de violencia familiar. “Se va a actuar con todo el rigor de la ley. Existen más de una decena de testigos de la agresión”, puntualizó Morales.

Caos en Villazón: contrabandistas atacan a fuerzas del orden

LA PATRIA

Lo que comenzó como una incautación rutinaria de contrabando en el puesto de control de Cuartos, en el municipio de Villazón, se transformó rápidamente en una jornada caótica.

Efectivos del Comando Estratégico Operacional de Lucha Contra el Contrabando (CEO-LCC) interceptaron una camioneta cargada con mercancía ilegal, sin prever que esta acción desencadenaría una auténtica pesadilla.

La noticia de la incautación se propagó velozmente entre los contrabandistas locales. En cuestión de minutos, más de 50 personas, hombres y mujeres, se organizaron para recuperar el botín. Lo que siguió fue un despliegue violento que convirtió a Cuartos en un escenario de caos y tensión.

Aprovechándose de la oscuridad de la noche, la multitud armada con piedras, dinamitas y otros objetos contundentes lanzó una feroz ofensiva para evitar que el vehículo con la mercancía fuera trasladado al recinto aduanero. Las

detonaciones resonaron en el aire, seguidas por explosiones de petardos que sembraron el pánico en la región potosina.

Determinado a no perder su valiosa mercancía, el grupo bloqueó violentamente el paso de la camioneta. Ante la posibilidad de que recuperaran tanto la mercadería como el vehículo, el CEO optó por quemarlos.

El viceministro de Lucha Contra el Contrabando, Daniel Pedro Vargas Carrasco, explicó que la Ley 1053 autoriza la destrucción del contrabando y de los vehículos involucrados cuando se pone en riesgo el operativo, lo cual fue ejecutado.

EL ATAQUE AL RECINTO ADUANERO

El terror no concluyó ahí. La ira de los contrabandistas se desató contra el recinto aduanero.

Enardecidos, rodearon las instalaciones y prendieron fuego a los pastizales cercanos utilizando neumáticos y madera. Mientras el humo ascendía al cielo, las detonaciones continuaron, creando una atmósfera aterradora en el lugar.



Este es el vehículo que quemaron después de rescatar los productos de contrabando /SENTILEZA

Inteligencia de la Felcv captura a hombre por agredir sexualmente a una niña de 10 años



Personal del DIC escolta al implicado a la Fiscalía /LA PATRIA



El presunto agresor sentado en instalaciones de la Fiscalía a la espera del desfile identificativo en Cámara Gesell /LA PATRIA

LA PATRIA

Marco Antonio C.L. de 36 años de edad fue aprehendido presuntamente por dopar y agredir sexualmente a una niña de 10 años el pasado 28 de agosto en una casa desalojada en la ciudad de Oruro.

El trabajo investigativo del Departamento de Inteligencia Criminal (DIC) de la Fuerza Especial de Lucha Contra la Violencia (Felcv) permitió identificar y capturar al implicado.

CIRCUNSTANCIAS DEL CRIMEN SEXUAL

Aquel día, el agresor interceptó a la víctima, la subió a su motorizado y la trasladó a una casa desalojada. En el transcurso del viaje, el sujeto le ofreció una bebida a la niña, quien perdió el conocimiento.

El comandante departamental de Policía de Oruro, coronel Edson Claure, indicó que los familiares de la víctima la encontraron inconsciente luego de buscarla el 28 de agosto.

La niña fue trasladada a un centro de salud para su revisión médica. En ese ínterin, la progenitora supo que su hija había sido vejada sexualmente, lo que

motivó una denuncia en la Felcv.

CAPTURA DEL AGRESOR

Para evitar la revictimización en la declaración de la niña, la Policía trabajó en base a los datos referenciales proporcionados por la madre respecto a los aspectos del sujeto y del motorizado.

“En consideración a todos los datos iniciales, el personal del DIC empieza a hacer las investigaciones, recorriendo áreas y zonas por donde la niña habría sido interceptada para poder identificar el vehículo. Posterior a una ardua labor mediante cámaras de videovigilancia y te-

niendo certeza y precisión del vehículo, este 5 de septiembre a las 12:20 horas, el personal del DIC ubica el motorizado marca Nissan, con placa de control 3875-ATY, color blanco, conducido por Marco Antonio C.L. de 36 años”, indicó el comandante.

Las pesquisas consiguientes determinarán si existen otras víctimas del presunto agresor.

CÁMARA GESELL

Tras la captura del implicado, el reciente jueves por la noche, en coordinación con la Fiscalía, se procedió con el desfile identificativo, lugar en el que la víctima

identificó de manera plena al sindicado como autor de la violación.

Se destacó el trabajo del director de la Felcv, coronel César Ortega, y del DIC para capturar al implicado.

INVESTIGACIÓN

El fiscal departamental de Oruro, Aldo Morales, detalló que el implicado es investigado por el Ministerio Público por el presunto delito de violación a infante, niña, niño y/o adolescente, y que solicitarán la prisión preventiva como medida cautelar contra el implicado mientras avancen las investigaciones.

Tragedia en Oruro: Joven motociclista muere después de atropellar a un adulto mayor

LA PATRIA

Un joven motociclista falleció de forma trágica la tarde del viernes 6 de septiembre, luego



La Policía investiga el accidente que dejó un muerto y un herido /CORTESÍA

de protagonizar el atropello a una persona de la tercera edad y caer fatalmente sobre la vía mientras circulaba por la avenida España y Toledo, en la zona

Sur de la ciudad de Oruro.

El fatal accidente se registró aproximadamente a las 12:50 horas de ayer, cuando el motociclista de 25 años de edad circulaba por la avenida España en sentido de Este a Oeste, momento en el que atropelló a un adulto mayor de entre 75 y 80 años que cruzaba la avenida, según informó el jefe de la División Accidentes de Tránsito, Transporte y Seguridad Vial, teniente coronel Rommel Valdez.

“La persona lesionada es un adulto mayor de 75 a 80 años (...) Fue evacuado a la Clínica Natividad”, indicó Valdez.

Las causas del fatal incidente están en etapa de investigación por la División Accidentes;



El motociclista falleció tras el fatal accidente /TRÁNSITO

no obstante, el jefe policial detalló que se presume exceso de velocidad del conductor de la motocicleta de color negro sin placas de control.

Según detalles preliminares, se presume que, tras el atropello al peatón, el motociclista cayó violentamente contra la

jardinera del sector, golpe que le causó la muerte.

Después del accidente, el motociclista fue socorrido hasta el Hospital Walter Khon; sin embargo, ya había muerto.

Se espera que, con las investigaciones posteriores, se conozcan las circunstancias reales del accidente.

“Cementerio de mascotas”: Hallan siete cadáveres de canes en fosas en el albergue Angelino

POFOMA junto a la Fiscalía iniciaron las investigaciones por presunto biocidio de siete canes hallados muertos en el albergue de mascotas Angelino

LA PATRIA

La Policía de Oruro investiga un supuesto caso de biocidio tras el hallazgo de siete cadáveres de canes en el Albergue Municipal de Mascotas “Angelino”, ubicado en el sector de Capachos. La denuncia anónima que dio origen a la investigación alertó sobre fosas irregulares en el albergue, donde se encontraron los animales en estado de descomposición.

El comandante departamental de Policía de Oruro, coronel Edson Claure, informó que su unidad recibió una denuncia anónima sobre la existencia de fosas irregulares

en el albergue Angelino, donde se enterraron canes sin conocer las causas de su muerte. Tras la denuncia, el Ministerio Público y personal de la Policía Forestal y Preservación del Medio Ambiente (Pofoma) se dirigieron al lugar para realizar indagaciones.

El jueves 5 de septiembre, desde las 14:30 hasta las 18:30 horas, se llevó a cabo la búsqueda de los cadáveres. Contaron con el apoyo de la unidad de canes para hacer el rastreo correspondiente en este sector.

“El personal que ingresó tomó los recaudos necesarios y también se puso en conocimiento de Nelly Blacut, administradora del

albergue, y se procedió a la búsqueda correspondiente”, indicó Claure.

La presencia de estos canes ayudó con el rastreo, lo cual permitió encontrar las tres fosas donde estaban los siete cadáveres en diferentes posiciones. Algunos estaban dentro de bolsas de nylon y yute; todos se encontraban en estado de descomposición. Después del levantamiento, los cadáveres fueron remitidos al bioparque municipal de Oruro, donde se realizó la necropsia correspondiente.

Como resultado, se determinó que la muerte data de un año o más. El comandante departamental mencionó que



La Policía confirmó, en conferencia de prensa, el inicio de investigaciones por biocidio /LA PATRIA

no hay personas detenidas ni arrestadas por la muerte de estos canes. Sin embargo, según el proceso investigativo, se determinará el nivel de responsabilidad entre los administradores o cuidadores del recinto. El caso fue abierto por biocidio.

La Ley 700, de “Defensa de los Animales

contra Actos de Crueldad y Maltrato”, establece una pena entre dos y

cinco años de cárcel contra quienes cometen el delito de biocidio.

Tras hallazgo de 7 canes muertos en el albergue Angelino, Zoonosis dice que colaborará con las investigaciones

LA PATRIA

El jefe del Centro Municipal de Zoonosis (Cemzoor), médico veterinario Ariel Carrasco, anunció su predisposición para colaborar con las investigaciones de la Policía Forestal y Preservación del Medio Ambiente (Pofoma) y el Ministerio Público por el presunto biocidio de siete canes hallados muertos en las instalaciones del albergue “Angelino”.

Un operativo de la Policía y la Fiscalía el jueves 5 de septiembre identificó en una fosa a siete canes muertos, lo que derivó en las investigaciones por presunto biocidio. “Nosotros estamos predispuestos a colaborar con las in-



El responsable de Zoonosis afirmó que ayudará con las investigaciones de Pofoma y la Fiscalía /POFOMA

vestigaciones. No puede quedar impune este tema; lastimosamente se ha podido evidenciar el entierro de estos siete animalitos”, manifestó Carrasco.

Añadió que pidió un informe detallado a la encargada del albergue “Angelino” para conocer

en qué circunstancias fueron enterrados los canes. “Estamos a la espera del informe para tener algo concreto y podamos tener un informe final para dar a conocer a la población. No puede quedar este hecho así. Se tiene que dar con los autores de (la muerte de)

estos siete canes”, indicó.

Mencionó que están a la espera de los resultados de la necropsia de los canes; no obstante, señaló que lo más probable es que hayan muerto de una enfermedad viral, ya sea por parvovirus canino o moquillo, que son enfermedades letales para los perros.

Explicó que en el tiempo que está como responsable del Cemzoor, cerca de dos meses, no evidenció maltrato de los funcionarios hacia los canes que viven en el albergue y, más al contrario, destacó el profesionalismo para sanar a los perros enfermos y cuidar de los aproximadamente 150 canes que habitan en dicho lugar.

Operativo en Chapare desmantela laboratorio que producía 150 kilos de droga al día

LA PATRIA

En Villa Tunari, Chapare, fue descubierta y destruida una megafábrica de cristalización o purificación de droga, con una capacidad de producción de 150 kilos por día.

El viceministro de Defensa Social y Sustancias Controladas, Jaime Mamani, informó que uniformados de la Unidad Móvil de Patrullaje Rural (Umopar) de Chimoré descubrieron el megalaboratorio el 4 de septiembre, detalla ABI.

El laboratorio era operado por entre 15 y 20 personas y tenía una capacidad de producción de 120 a 150 kilos diarios. “Se ha afectado al patrimonio de droga, con una capacidad de producción en más de 350.000 dólares”, aseguró.

“Para nuestro Gobierno, es una prioridad de Estado la lucha contra el narcotráfico. En esta gestión ya hemos superado las 33 toneladas de secuestro de cocaína, siendo la cifra más alta registrada en el país”, ponderó Mamani.



Incineran los laboratorios de droga /JAIME MAMANI

Inauguran dos nuevos asientos fiscales para acercar la justicia a comunidades de La Paz



El Fiscal General Juan Lanchipa inaugura las instalaciones del Ministerio Público en Santiago de Machaca /FGE

LA PATRIA

El Fiscal General del Estado, Juan Lanchipa Ponce, inauguró este viernes dos nuevos asientos fiscales en los municipios de Santiago de Machaca y Mapiri, La Paz, con el objetivo de acercar la justicia a estas comunidades y garantizar atención directa a los casos penales que se registren en la región.

“El nuevo asiento fiscal funcionará a partir de la fecha en estos municipios. Queremos acercar la justicia a todas las poblaciones de Santiago de Machaca y Mapiri, además de las comunidades aledañas. Ya no tendrán que peregrinar a otro municipio, a Viacha, El Alto o la ciudad de La Paz; a partir de hoy tendrán acceso a la justicia. Cuando suceda algún hecho penal, tendremos la intervención del fiscal”, sostuvo Lanchipa durante el primer acto de inauguración en el municipio de Santiago de Machaca.

Asimismo, el Fiscal General agradeció el acompañamiento de las autoridades municipales a las actividades que cumple el Ministerio Público. Este trabajo a favor de las víctimas y las personas más vul-

nerables, como son las niñas, niños, adolescentes y personas adultas mayores, para que tengan una justicia pronta, oportuna, transparente y fundamentalmente más humana.

Por su parte, el fiscal departamental de La Paz, William Alave Laura, aseguró que los Fiscales de Materia asignados a los municipios cumplirán funciones de manera ininterrumpida. Estos prestarán servicios de calidad a la población de ambos municipios y zonas aledañas.

Los alcaldes de los municipios de Santiago de Machaca, René Mixto Apaza, y Mapiri, Alfredo Apaza Quisbert, agradecieron al Fiscal General por hacer que el servicio fiscal llegue hasta esas regiones del país. El nuevo asiento fiscal de Santiago de Machaca funcionará en instalaciones de la Subgobernación del Gobierno Departamental de La Paz.

El Asiento Fiscal de Mapiri está ubicado en inmediaciones de la plaza principal del municipio. De los actos de inauguración participaron representantes del Ministerio Público, el Fiscal Departamental de La Paz, autoridades municipales y originarias, además de la sociedad civil.

Asalto mortal en Apolo: propietario fallece tras disparos



Los presuntos delincuentes fueron colocados en un cepo /APOLOTV

LA PATRIA

La noche del jueves, un grupo de antisociales perpetró un atraco en un establecimiento comercial en la localidad de Apolo, en el departamento de La Paz. Durante el incidente, los asaltantes, encapuchados, dispararon contra el propietario, identificado como Aníbal León, quien falleció mientras era trasladado al hospital.

El atraco ocurrió alrededor de las 20:00 horas. Al enterarse de lo sucedido, los habitantes de la zona se movilizaron rápidamente y, en cuestión de minutos, lograron capturar a los cuatro delincuentes en el cruce hacia Santa Catalina.

Según el periodista Édgar Toro Lanza, “la población, indignada por el reciente asalto, se organizó y logró atrapar

a los cuatro delincuentes. Exigen justicia por su cuenta y se niegan a entregar a los asaltantes a la Policía por temor a que sean liberados”.

Los pobladores llevaron a los asaltantes a la plaza central de Apolo, donde fueron agredidos físicamente. La situación era tensa y la Policía no logra rescatar a los hombres.

En otro hecho relacionado, el lunes se registró

un asalto a mano armada en Mapiri, ubicado a 354 kilómetros de Apolo. Durante este incidente, un hombre fue capturado por los pobladores y entregado a las autoridades. El carnet de identidad del sospechoso, Jhimi G. M., de 23 años, fue encontrado dentro del vehículo utilizado por los delincuentes para cometer el delito, según reportes del Ministerio Público.

El Alto: Desmantelan casa de acopio ilegal de combustible y aprehenden a 2 personas

LA PATRIA

En El Alto, en la zona Tahuantinsuyo, fue descubierta una casa donde se acopiaba ilegalmente combustible. Del operativo resultaron dos personas aprehendidas y dos vehículos secuestrados, que eran utilizados para trasvasiar diésel y gasolina, informó el comandante departamental de la Policía de La Paz, coronel Édgar Cortez.

Una denuncia anónima condujo al operativo. “Hemos recibido una denuncia a los grupos de WhatsApp por acumulación de combustible en la zona de Tahuantinsuyo, por eso hemos ingresado al domicilio. El trabajo ha sido inmediato para detectar el ilícito”, explicó.

En la vivienda fueron encontrados 18 contenedores de combustible, “de los cuales nueve estaban llenos, cada uno con 1.000 litros”.

El director de la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH),



Uno de los aprehendidos es custodiado por la Policía /ANH

Germán Jiménez, informó que el operativo es resultado de la intensificación de la lucha interinstitucional contra el contrabando.

“Estas personas que realizan acopio de carburante crean la sensación de que no hay combustibles en los estacionamientos de servicios”, afir-

mó y aseguró que el abastecimiento interno de combustibles está “totalmente” garantizado, detalla ABI.

Los aprehendidos serán llevados ante la Justicia por acopio de carburante que, según el Código Penal, tiene privación de libertad de entre 3 y 6 años.

Brasil: Lula destituye a ministro por graves acusaciones de acoso sexual

LA PATRIA / EFE

El presidente brasileño Luiz Inácio Lula da Silva destituyó este viernes a su ministro de Derechos Humanos, Silvio Almeida, investigado por supuestamente haber asediado a varias mujeres, debido a la gravedad de las denuncias en su contra, informaron fuentes oficiales.

“El presidente considero insostenible mantener al ministro en el cargo considerando la naturaleza de las acusaciones de acoso sexual”, informó la presidencia en un comunicado.

Se trata de la primera baja en el Gabinete del líder progresista desde que asumió su tercer mandato

en enero de 2023.

De acuerdo con la nota de la presidencia, ante las “graves denuncias”, Lula convocó a su ministro a una reunión en el Palacio de Planalto al comienzo de la noche de este viernes y, tras una breve conversación, decidió destituirlo.

Almeida, quien ha negado vehementemente las acusaciones en su contra y las ha atribuido a una campaña para desprestigiar al único ministro negro del Gobierno, al parecer se negó a renunciar, por lo que dejó al jefe de Estado sin otra opción.

La presidencia informó igualmente que las acusaciones contra el ministro ya son investigadas por la

Policía Federal y por la Comisión de Ética Pública de la Jefatura de Estado.

“El Gobierno reitera su compromiso con los derechos humanos y reafirma que ninguna forma de violencia contra las mujeres será tolerada”, concluye la nota.

Poco antes del anuncio de la destitución, en una entrevista a una radio, Lula afirmó que “nadie que esté acusado de acoso” estará en su Gobierno.

“Estamos en una dura lucha frente a la violencia contra la mujer” y “el acoso no puede coexistir con democracia y derechos humanos”, afirmó el mandatario.

Pese a que pidió que

se le garantice el derecho de defensa a su ahora exministro y se le respete la “presunción de inocencia”, subrayó que “no es posible la continuidad en un Gobierno que defiende a las mujeres” de “alguien que practica acoso”.

Entre las mujeres asediadas por Almeida estaría la ministra de Igualdad Racial, Anielle Franco, quien hasta ahora no se ha pronunciado sobre las denuncias, pero ha recibido solidaridad de varias organizaciones de defensa de los derechos humanos y de personalidades.

Entre tales muestras de solidaridad estaría una intrigante foto publicada en redes sociales por la



El presidente de Brasil, Luiz Inácio Lula da Silva, despidió a su ministro de Derechos Humanos, Silvio Almeida /EFE

primera dama, Rosângela “Janja” da Silva, quien aparece en la imagen, sin ninguna leyenda, abrazando a la ministra Franco y besando su frente.

“El motivo de esa foto es una demostración inequívoca de que las mujeres están con las mujeres, porque no hay una sola mujer que sea favorable a

una denuncia de acoso”, explicó Lula en la entrevista radial.

Las acusaciones contra Almeida fueron ventiladas el jueves por el portal Metrôpoles y ratificadas por la organización Me Too, según la cual lo han denunciado varias mujeres, cuyas identidades mantiene en secreto.

Fiscales de Colombia y Paraguay unen fuerzas para esclarecer asesinato del fiscal Pecci

LA PATRIA / EFE

Los fiscales generales de Colombia, Luz Adriana Camargo, y Paraguay, Emiliano Rolón, hablaron este viernes sobre la investigación del asesinato del fiscal Marcelo Pecci, un caso que ha sido motivo de un pronunciamiento por parte de la Cancillería en Bogotá tras las críticas formuladas en Asunción por el titular del Ministerio Público.

En un comunicado, Rolón celebró la conversación que sostuvo en esta jornada con Camargo, durante la cual aseguró que vieron la necesidad de activar el Equipo Conjunto de Investigación (ECI), que pondrá el mayor esfuerzo en el esclarecimiento del caso Pecci.

El jefe del Ministerio Público paraguayo agregó que la Dirección de Asuntos Internacionales de cada

país agendará un encuentro entre ambos fiscales generales en fecha y lugar por establecer.

“Compartimos el dolor de la familia Pecci y somos sensibles ante la falta de resultados hasta la fecha; más la ciudadanía debe tener presente que el Ministerio Público no escatimará esfuerzos en la misión de dar con el autor intelectual de este hecho”, agregó el documento, de tres puntos.

El diálogo entre los fiscales tuvo como telón de fondo un pronunciamiento difundido por la Cancillería de Colombia después de que Rolón criticó una falta de colaboración por parte de las autoridades colombianas en la investigación del asesinato del fiscal antimafia paraguayo.

Además, agregó que el canciller colombiano, Luis Gilberto Murillo, sostuvo este viernes una conversa-

ción con su homólogo de Paraguay, Rubén Ramírez, en la que reiteraron el compromiso y la disposición de las autoridades colombianas y paraguayas para continuar brindando la cooperación judicial necesaria en el caso del fiscal Marcelo Pecci y en los que se requieran por los dos países.

La familia de Pecci denunció el jueves que no tiene acceso a la investigación que lidera el Mi-

nisterio Público en el país sobre los posibles autores intelectuales del atentado que segó en 2022 la vida del funcionario en territorio colombiano.

Pecci fue asesinado por sicarios el 10 de mayo de 2022 cuando se encontraba en una playa de un hotel en la isla de Barú, próxima a Cartagena, adonde viajó con su esposa, Claudia Aguilera, para pasar la luna de miel.

LA PATRIA / EFE

Avión accidentado con 62 víctimas voló en condiciones de acumulación de hielo en Brasil

El informe preliminar sobre el accidente del avión de la aerolínea Voepass que dejó 62 víctimas el pasado 9 de agosto en Brasil indica que el aparato voló en condiciones “severas” de acumulación de hielo en su fuselaje durante una hora, pero los investigadores aún no confirman si esta fue la causa de la tragedia.

De acuerdo con el informe divulgado este viernes por el Centro de Investigación y Prevención de Accidentes Aeronáuticos (Cenipa), el avión que cayó en un condominio de viviendas en Vinhedo, ciudad en el interior del estado de Sao Paulo, perdió el control y comenzó a caer luego de que sus pilotos encendieran al menos

tres veces el sistema que quiebra el hielo en el fuselaje.

Estos datos, sin embargo, son preliminares y no permiten confirmar aún que esa fue la causa del accidente, lo que los investigadores intentarán verificar con nuevas informaciones, aclaró el director del Cenipa, brigadier general Marcelo Moreno.

“Por la complejidad de la investigación tenemos que agotar todas las demás hipótesis. Lo que tenemos de hecho hasta ahora es que la aeronave no tenía nada que le impidiera despegar; que estaba certificada para volar en condiciones de

formación de hielo; que la tripulación estaba entrenada para volar en esas condiciones y que en ningún momento declararon una emergencia”, dijo.

Según los investigadores del organismo vinculado a la Fuerza Aérea Brasileña (FAB), los pilotos conocían desde antes de despegar las difíciles condiciones meteorológicas, ya que los servicios alertaban sobre la alta posibilidad de formación de hielo en alturas entre 12.000 y 20.000 pies, y el avión voló a 17.000 pies.

Los servicios meteorológicos también alertaron sobre la caída de la temperatura y la alta

humedad en la ruta del avión, que son condiciones propicias para la acumulación de hielo.

Esas condiciones fueron comprobadas por los datos de los grabadores de vuelo (cajas negras) y hasta el copiloto llegó a comentar dos minutos antes del accidente que había “bastante hielo”.

El informe también reveló que los propios pilotos llegaron a comentar durante el vuelo sobre algún problema en el sistema de prevención de formación de hielo y que volaron durante seis minutos sin la herramienta encendida, aunque aún no se sabe el motivo.

“Hay un comentario en que uno de los tripulantes indica que habría una falla en el sistema de deshielo, pero esa información no fue confirmada en el sistema de datos”, aclaró Moreno.

De acuerdo con el informe, al recibir la autorización para dirigirse al aeropuerto de Sao Paulo y aterrizar, el avión inició una curva hacia la derecha con una inclinación de 32 grados, pero enseguida giró súbitamente hacia la izquierda con inclinación de 52 grados y nuevamente hacia la derecha con inclinación de 94 grados.

Los investigadores dijeron que aún no saben si tales

maniobras fueron hechas por el propio piloto para intentar controlar la nave o si fueron consecuencia de la inestabilidad del aparato.

Enseguida, la aeronave cayó en barrena, con cinco giros sobre su eje antes de estrellarse en tierra.

El avión accidentado, un bimotor de modelo ATR-72-500 y fabricación francesa, cubría el trayecto entre la ciudad de Cascavel y São Paulo con 58 pasajeros y cuatro tripulantes a bordo, y se estrelló cuando le quedaban unos 80 kilómetros para llegar a su destino.

Pese a caer en un área residencial, el aparato se precipitó en los patios traseros de un conjunto de viviendas sin afectar ninguna edificación ni dejar ninguna víctima en tierra.

7 canes hallados muertos en fosas en el albergue Angelino desencadena investigación por biocidio

LA PATRIA

La Policía Forestal y de Protección al Medio Ambiente (Pofoma) junto al Ministerio Público iniciaron un proceso penal por el presunto biocidio de siete canes encontrados en distintas fosas en las instalaciones del albergue Angelino, de camino a Capachos.



Hallan cadáveres de siete canes en el albergue Angelino



Los perros fueron encontrados en distintas fosas



La necropsia a los canes determinará la causa de muerte



Una denuncia anónima permitió encontrar los cadáveres de los canes



Iniciaron las investigaciones por presunto biocidio



Los cadáveres serán sometidos a necropsia



El fiscal Alexander Casanova junto a Pofoma realizaron el operativo en el albergue



Personal de Canes coadyuvó en el operativo

TU ESPACIO

LA PATRIA

Oruro - Bolivia
Sábado 7 de septiembre de 2024
Año 13 - Nº 864

Glamour en la alfombra roja del Festival de Venecia

P-3

40 años con Hiru Hicho Bolivia, ícono del folklore boliviano

P-8

Phoenix y Gaga deslumbran. El Joker canta su locura junto a Harley Quinn en Venecia

P-6

En Portada
**Alejandra
Marcela
Nuñez Torrez**

Fotografía: Daniel Rodrigo

Consultas y Contacto: tuespacio.lapatria@gmail.com



CLÍNICA NATIVIDAD S.R.L.
CLÍNICA DE LA FAMILIA

Especialista en niños y recién nacidos
Atención de lunes a viernes:
Mañanas 11:00 a 12:30 y Tardes 18:00 a 19:30

EMERGENCIAS 24 HORAS

Consultorio Nro. 3 calle Bolívar entre Arica y Iquique
Cel.: 74155025 Telf.: 5289644 – 5254721
Email: reynolds_24@hotmail.com

Dr. Reynaldo Tupa Lima
PEDIATRA - NEONATOLOGO - NUTRICIÓN INFANTIL
MIEMBRO DE LA SOCIEDAD IBEROAMERICANA DE NEONATOLOGIA (SIBEN)
Y LA ASOCIACIÓN LATINOAMERICANA DE PEDIATRÍA (ALAPE)

- Terapia Intensiva Neonatal, Terapia Intensiva Pediátrica
- Atención y seguimiento de recién nacidos de alto riesgo (partos y cesáreas)
- Afecciones de Patologías respiratorias, gastrointestinales, urinarias, cardíacas, neurológicas
- Desnutrición aguda y crónica del recién nacido e infante
- Crecimiento y desarrollo del recién nacido y niño (peso y Talla)
- Salas de internación en Pediatría y Neonatología



COACHING

Superar una ruptura: claves para sanar emocionalmente

FUENTE: Hola Lifestyle

La mayoría de las personas experimentan una media de tres rupturas amorosas antes de llegar a los 30 años. Así lo asegura un estudio de la universidad de Binghamton, en Nueva York, y la University College London que se propuso analizar las variables, tiempos y fases que se viven en el proceso de superación.

La investigación, publicada en la revista Evolutionary Behavioral Sciences, revelaba datos interesantes, como que se necesitan entre seis meses y dos años para pasar página de manera saludable, dependiendo de los condicionantes de cada caso.

En este sentido, se han de recorrer diferentes fases: des-

orientación, dolor, reflexión y asimilación. Cada uno de estos estados es importante. Una de las claves es empaparse de cada momento, dejarse sentir, navegar por las emociones que estas nuevas circunstancias generan. Solo así se puede identificar de dónde viene el dolor o la tristeza, generando una valiosa oportunidad de conocerse a uno mismo.

RELAJACIÓN Y RESPIRACIÓN

Es normal experimentar estados de ansiedad, ira, incluso pánico. Estas emociones no han llegado para quedarse. Hay que dedicar un tiempo a relajarte y a respirar, eso apaciguará estas emociones y ayudará a rebajar el estrés que generan.

MOVERSE

Dicen que el deporte es pura medicina y es completamente cierto. Durante la actividad física el cuerpo segrega una serie de hormonas que hacen sentir más felices. Además, es una práctica que permite despejar la mente para concentrarte en el cuerpo. Apuntarse al gimnasio, o salir a correr ayudará mucho en este proceso.

SENTIRSE BONITA

No hay que abandonarse. "Si tú no te cuidas nadie lo hará por ti", dice el dicho. Para superar este tiempo difícil se puede dedicar tiempo a baños de espuma, cambiar de look y cortarse el pelo; elegir ropa con la que una se sienta guapa y segura.



PILDORITAS PARA EL ESPÍRITU



“Vive como si fueras a morir mañana. Aprende como si fueras a vivir para siempre”

MAHATMA GANDHI

HORÓSCOPO

Fuente: clarin.com



ARIES

Amor: Noticia familiar alegrará el día. Disfruta los momentos de intimidad, propicios para planificar el futuro de la pareja.
Dinero: Una discrepancia en finanzas o en un tema profesional requiere resolverse con apuro. Trágate tu orgullo y da el primer paso.



TAURO

Amor: Alguien de tu trabajo puso sus ojos en ti y hará lo que sea para conquistarte. Mira bien a tu alrededor.
Dinero: Tendrás que utilizar nuevos recursos, pero todo bien meditado, ya que no hay nada que te obligue a poner en peligro tu dinero.



GÉMINIS

Amor: Alguien de tu entorno está ocupando cada vez más tus pensamientos. Aclara tus sentimientos y decide qué es lo que quieres.
Dinero: Tenderás a exagerar tus emociones y harás que tus compañeros de trabajo estén pendientes de tu persona y de tu rendimiento.



CÁNCER

Amor: Una fila de amantes aparecerá en tu vida. Tu sex appeal estará a pleno y tu vida sexual no conocerá límites de edad ni de sexo.
Dinero: La programación tendrá vital importancia en caso de inversiones o gastos. Si planificas con cuidado, no tienes nada que temer.



LEO

Amor: Usa tu potencial creativo y descubrirás el amor sin límites. Noviazgos sin rumbo se convertirán en algo más sólido.
Dinero: Todo se pondrá en su lugar gracias a tus notables esfuerzos. Felizmente tu situación financiera será prometedora.



VIRGO

Amor: Es imposible concebir una relación amorosa estable sin la presencia de altibajos. No desespere y sigue adelante.
Dinero: Las tensiones propias de una vida vertiginosa y la constante presión laboral están malogrando tu capacidad de concentración.



LIBRA

Amor: Solamente hablando a corazón abierto lograrás reconquistar a tu pareja. Tus palabras fueron muy duras, deberás trabajar bastante.
Dinero: Las cuestiones financieras pueden ocasionarte un serio revés. No te confíes en las cuestiones monetarias y ten mucho cuidado.



ESCORPIO

Amor: Esta etapa no es la ideal para comenzar nuevas relaciones. Tu mente te pedirá diversión y tu cuerpo sexo sin compromisos.
Dinero: Surgen importantes compras, créditos o préstamos. Pero se aconseja precaución con la firma de documentos y contratos.



SAGITARIO

Amor: Sientes que esta relación está estancada, que el fuego de la pasión se está apagando. Evalúa si quieres seguir de esta manera.
Dinero: Consiéntete a ti mismo con algunas compras, pero al mismo tiempo trata de mantener tus gastos bajo control.



CAPRICORNIO

Amor: Necesitarás realizar un cambio en tu imagen si quieres conquistar a esa persona de tu entorno. Comienza por un corte de cabello.
Dinero: En el ámbito laboral atraviesas una fase muy positiva para las ganancias y la economía. Tendrás un golpe de suerte inesperado.



ACUARIO

Amor: Jamás crearás lo que producirte puede ayudarte en tus conquistas, aun en encuentros virtuales.
Dinero: Tendrás la oportunidad de obtener ganancias que te permitirán mejorar tu posición económica y realizar nuevas inversiones.



PISCIS

Amor: La sinceridad nunca fue tu fuerte, pero ahora deberás ser sincero si quieres recuperar a tu pareja. Dile lo que realmente sientes.
Dinero: Evita hablar demasiado por teléfono porque, si no se trata de trabajo, podría llegarte algún reproche de tus superiores.

ACONDICIONAMIENTO

¿Qué es el "rucking" y por qué este ejercicio es bueno para la salud?

FUENTE: El Universal

El "rucking", conocido también como "yomping" o "tabbing", tiene sus raíces en el entrenamiento militar, donde los soldados marchan largas distancias con mochilas pesadas para desarrollar resistencia y fuerza.

Este ejercicio, que combina la caminata con la carga de peso, ha salido de las filas castrenses para convertirse en una tendencia popular entre los entusiastas del fitness que buscan una alternativa sencilla, pero efectiva a los entrenamientos convencionales.

De acuerdo con National Geographic el término "rucking" deriva de la palabra inglesa "rucksack", que significa mochila, y es precisamente este objeto el que juega un papel central en la práctica de este ejercicio.

Jason McCarthy, exmiembro de las Fuerzas Especiales del Ejército de Estados Unidos y fundador de la empresa GoRuck, fue uno de los principales impulsores de la popularización del "rucking" en el mundo civil. Su empresa, especializada en mochilas y equipos para este cometido, ha visto un crecimiento significativo en los últimos años, reflejando un interés creciente en esta actividad.

Su atractivo radica en su simplicidad: basta con una mochila y algo de peso para empezar. Esta práctica ofrece una combinación de beneficios aeróbicos y anaeróbicos, mejorando tanto la capacidad cardiovascular como la fuerza muscular.

Además, estudios sugieren que el "rucking" puede aumentar la densidad ósea y mejorar el metabolismo. A esto se suman los beneficios mentales, especialmente cuando se practica al aire libre, don-



de se ha demostrado que el contacto con la naturaleza reduce el estrés y mejora el bienestar general.

Esta práctica es adaptable a cualquier estilo de vida. No es necesario disponer de equipo especializado para comenzar; una mochila con libros o botellas de agua es suficiente. Con el tiempo, se puede incrementar el peso y la duración de las caminatas, adaptando la intensidad a las capacidades de cada persona.

Este ejercicio, que une fuerza y resistencia, se ha convertido en una de las actividades físicas de moda, ideal para quienes buscan una forma efectiva de mantenerse en forma sin la necesidad de acudir al gimnasio. El "rucking" no solo es una excelente manera de mejorar la condición física, sino que también promueve un estilo de vida activo y al aire libre, contribuyendo así al bienestar integral.

BELLEZA

Ácido hialurónico: el secreto para una piel radiante

LA PATRIA

El ácido hialurónico se ha consolidado como un ingrediente esencial en el cuidado de la piel, destacándose por sus beneficios en hidratación y rejuvenecimiento, captando la atención de expertos en dermatología y consumidores. Su uso ha aumentado notablemente en diversas rutinas de belleza, especialmente entre personas con piel seca o deshidratada, convirtiéndose en una tendencia creciente en el ámbito del cuidado personal.

La capacidad para hidratar la piel de manera profunda y duradera es uno de los principales beneficios del ácido hialurónico. Al retener el agua en la piel, al mismo tiempo que atrae el líquido elemento, ayuda a mantenerla hidratada y con un aspecto saludable.

El ácido hialurónico también tiene propiedades antioxidantes y antiinflamatorias. Puede proteger la piel contra los daños causados por los radicales libres y reducir la inflamación, además de hidratar la piel, lo que puede ayudar a prevenir el envejecimiento prematuro. A medida que se envejece, la producción de ácido hialurónico del cuerpo disminuye, lo que puede provocar la pérdida de volumen y la formación de arrugas.

Otro beneficio importante del ácido hialurónico es su capacidad para mejorar la elasticidad y la firmeza de la piel. Además, es adecuado para todo tipo de piel, ya que es ligero y no comedogénico, lo que significa que no obstruye los poros ni causa brotes de acné.

Se trata de un ingrediente versátil y altamente efectivo para hidratar la piel y combatir los signos del envejecimiento. Ya sea en forma de sueros, cremas o tratamientos profesionales, in-

corporar ácido hialurónico en la rutina de cuidado de la piel puede ayudar a lograr una piel más hidratada, firme y radiante.

Su uso ha aumentado considerablemente debido a su eficacia demostrada en estudios clínicos sobre hidratación cutánea. Su incorporación en productos cosméticos ha sido respaldada por dermatólogos, quienes destacan su importancia tanto para tratamientos estéticos como para el cuidado diario.



MODA

Glamour en la alfombra roja del Festival de Venecia

Por: Lic. Tatiana Mónica Siles Toro - Exclusivo para Tu Espacio

El telón de fondo de la anti-gua ciudad italiana en la versión 81 del festival de Venecia. La moda y el talento del séptimo arte fusionados en una ocasión inolvidable. Las musas más bellas y mejor vestidas hicieron su aparición sobre la alfombra roja para deleite de sus fans y el público de todo el planeta.

Sobre tacones de 23 centímetros, la afamada cantante Lady Gaga se presentó con un increíble vestido de terciopelo negro de escote profundo y faldo con vuelo interminable. La cabeza iba cubierta por un tocado con cuernos inspirados en las orejas del murciélago y las puntas de los gorros del Carnaval de Venecia, el tocado cubría parcialmente su rostro recordando a quienes se divertían escondidos en el animato.

La icónica Monica Bellucci lució para esta ocasión un sensual vestido con escote en forma de herradura y amplias mangas destacando su porte y gran belleza.

La estética gótica estuvo presente con la actriz Winona Rider con camisa blanca de lazo, blazer y amplia falda de tul. Jenna Ortega, joven y sensual,

se decantó por un vestido en tules de color rojo pasión con transparencias, con espalda y cintura descubiertas. Ambas actrices hicieron un guiño a su película con un vestuario inspirado en los personajes que interpretan.

La modelo Taylor Russell impactó con un llamativo vestido blanco con péplum y corsé transparente, en tanto la gran actriz Cate Blanchett llevó un vestido blanco romántico muy cubierto y con un detalle de encaje en el canesú.

Una de las más aclamadas del festival fue, sin duda, la bella Angelina Jolie por su interpretación como María Callas, la inmortal soprano. La actriz hizo su paso por la alfombra roja en delicado vestido drapeado color champán con estola de piel recordando el glamour de la famosa cantante.

Una alfombra roja con muchas sorpresas y originalidad, que marca el ritmo de las futuras premiaciones del año.



Así es la Alta Tierra de los Urus



Aventureros pueden descubrir los misterios de Chusaqueri

Por: Johan Romero Rodríguez - Exclusivo para Tu Espacio

No muy lejos de la ciudad de Oruro, existe un área que es muy requerida por los aventureros. Algunos turistas lo han calificado como un espacio adecuado para los amantes de la arqueología, así como un lugar lleno de historia donde el misticismo y los hermosos paisajes logran una conjunción adecuada, y se denomina Chusaqueri.

Dicen que visitar este tipo de lugar requiere una ceremonia andina antes de adentrarse en sus místicos recovecos. Por ello, acompañados con la sagrada hoja de coca, se pide el permiso correspondiente al cosmos. Partiendo desde el

centro de la ciudad de Oruro, se puede tardar entre 20 y 30 minutos para llegar hasta la localidad de Chusaqueri, un área arqueológica donde se pueden apreciar los famosos chullpares o chullpas.

Existen agencias turísticas donde nunca faltan los guías que ya conocen por demás el origen de la tradición chullparia, una práctica en las comunidades del altiplano andino que consistía en levantar estas estructuras funerarias que servían de tumbas para personas de la alta sociedad.

Chusaqueri está a unos 14 kilómetros. Para llegar hasta el lugar, se deben tomar los servicios de transporte que van hacia Toledo, Turco y Pisiga, bajarse

en el Puente Español y tomar el camino de tierra que se encuentra al Oeste, para ingresar a pie en una caminata de unos 4 kilómetros hasta el poblado.

El pueblo se encuentra a unos 3.698 metros sobre el nivel del mar e inserto en un paisaje circundado de serranías agrestes que contrastan con la exuberante arboleda que los pobladores del lugar han logrado consolidar con el paso de los años, gracias a un afluente del río Desaguadero que desemboca en el lago Uru Uru.

En el lugar se realizan varias actividades deportivas, como carreras de automovilismo, así como se acondiciona la serranía para la práctica de parapente y ciclismo de montaña.



Alejandra Marcela Nuñez Torrez

LA PATRIA

Alejandra Marcela Nuñez Torres, una joven de 17 años y estudiante de sexto de secundaria en el Colegio Bolivia, se destaca esta semana en Tu Espacio por su compromiso con los estudios y su pasión por la repostería y el modelaje.

Además, es reconocida por su labor como monaguillo en la Parroquia Nuestra Señora de Fátima y por su participación activa en la Pastoral Juvenil Vocacional.

Los valores que más destacan en Alejandra son responsabilidad, respeto, amabilidad, solidaridad y empatía. Su motivación es superarse como persona día a día, en sus metas a seguir y en todo lo que quiere lograr. La cualidad que más resalta en ella es ser siempre comprometida con sus estudios y ser muy empática con todos.

La repostería es uno de sus pasatiempos favoritos. Siempre que tiene un espacio libre en su día a día, lo ocupa en practicarla, ya sea para consumo propio o para la venta. También practica baloncesto desde muy pequeña hasta la actualidad.

MODELAJE

Para ella, el modelaje es una forma de expresarse, ya que normalmente le cuesta ser extrovertida. Alejandra comenzó en la academia de modelaje Kábala con la señorita Gelwa Naghat, obteniendo un reconocimiento como mejor modelo.

Obtuvo el título de Señorita Folklore de la festividad Virgen del Rosario del municipio de Huanuni, título que entregará a su sucesora este mes. Más adelante, le gustaría seguir participando en más certámenes, ya con más tiempo y preparación.

Las personas más importantes en su vida son sus padres, Edwin y Gladys, y sus hermanos Geovanka y Mauricio.

MENSAJE

"La etapa que estamos atravesando es solo una más; una mala nota, una mala experiencia en el colegio o quizá una mala relación adolescente, no acaba la vida. Solo estamos viviendo una etapa más, sepamos sobrellevar ya que se vienen cosas mucho más buenas en nuestra vida y que rendirán mucho más fruto", finalizó la modelo.



Make Up:

Vestuario:



Fotografía



Uñas



CINE

Phoenix y Gaga deslumbran: El Joker canta su locura junto a Harley Quinn en Venecia

Por: M.Sc. Lic. Erick Agustín Sivila Flores - Exclusivo para Tu espacio

El reciente miércoles, el Festival de Venecia se sumergió en un abismo de locura con el estreno de Joker: Folie à Deux. La película, protagonizada por Joaquin Phoenix y Lady Gaga, retoma la historia del payaso criminal y su compañera Harley Quinn, explorando su descenso conjunto hacia la demencia en una búsqueda por reconquistar el León de Oro.

El director Todd Phillips, que ya ganó el prestigioso galardón con la primera entrega de esta saga, señaló en la rueda de prensa que presentar la secuela en Venecia "era lo más correcto y lógico".

La película mantiene el oscuro tono de su predecesora, desafiando una vez más a una sociedad compleja, pero lo hace con un giro único: es un musical donde los perturbados protagonistas expresan sus últimos destellos de humanidad a través de canciones. "Es la única forma en que es-

tos personajes pueden comunicarse", explicó Phoenix, quien vuelve a encarnar al Joker, papel que le valió un Óscar en 2020. Esta vez, el Joker no está solo; la "Folie à Deux" que da título al filme se refiere a un raro fenómeno psiquiátrico real, en el que dos personas comparten un trastorno psicótico, alimentándose mutuamente en su delirio.

En la primera película, Arthur Fleck, humillado y maltratado por la sociedad, aceptaba su locura, desatando al monstruo que había dentro de él. Ahora, encarcelado en un manicomio a la espera de juicio, descubre su popularidad entre los ciudadanos de Gotham, divididos entre quienes lo apoyan y quienes lo condenan. En medio de esta incertidumbre, se enamora de Harley Quinn, interpretada por Lady Gaga, y juntos expresan su caótico romance a través de la música. Gaga, quien en la rueda de prensa prefirió ser llamada por su nombre real, Stefani, se unió al proyecto movida por la emoción que le provocó la primera parte,

indica un reporte de la agencia de noticias EFE.

"Me ayudó a comprender cosas que antes no entendía. Como desaprender la técnica y permitir que la canción fluyera", afirmó durante el rodaje, la cantante aprendió a interpretar canciones para el cine.

Phoenix, conocido por su compromiso físico con los personajes, perdió una cantidad considerable de peso para adoptar la apariencia del Joker, aunque bromeó diciendo que probablemente no lo repetiría a sus 49 años. No obstante, el director Phillips fue claro al afirmar que no habrá una tercera entrega: "Para mí, la historia de Arthur Fleck/Joker concluye con esta película".

Gaga, que ya había desfilado por Venecia con A Star is Born en 2018, llega con la esperanza de llevarse algún premio, mientras se prepara para el lanzamiento de su séptimo álbum de estudio.

En tanto, Joaquin Phoenix ha estado en el centro de la controversia tras abandonar un proyecto de Todd Haynes poco antes de



que comenzara el rodaje en México. En cualquier caso, las risas perturbadoras del Joker resonaron en la competición por el León

de Oro, recordando que la esperanza puede surgir incluso en los rincones más oscuros y entre los seres más desquiciados.

TECNOLOGÍA

Elon Musk lanza X TV, revolucionando el streaming audiovisual

LA PATRIA

X, la plataforma de Elon Musk, ha lanzado X TV, una nueva aplicación diseñada para Smart TV que busca competir con YouTube y Twitch al ofrecer contenido de video en directo y bajo demanda.

Actualmente en versión beta y disponible en Estados Unidos, X TV promete transformar la experiencia audiovisual de los usuarios al integrar funciones interactivas y una interfaz intuitiva.

La aplicación está diseñada específicamente para dispositivos como Chromecast y Android TV. La idea detrás de X TV es permitir que los usuarios experimenten una nueva forma de consumo audiovisual, centrada en la inmediatez y el acceso a contenidos subidos por los propios usuarios de la red social.

El empresario ha dejado claro que "el video es el futuro de su plataforma", y X TV es la materialización de esta visión. Los usuarios que instalen la aplicación encontrarán una interfaz minimalista que recuerda a otras plataformas de streaming como YouTube.

La navegación es sencilla y el contenido está organizado en un feed que permite ver videos recomendados o explorar los que han sido subidos por las cuentas que el usuario sigue en X.

El servicio no solo se limita al consumo de videos en formato tradicional. La aplicación tam-



bién ha integrado funciones interactivas que buscan enriquecer la experiencia del usuario. Por ejemplo, los videos en directo cuentan con un chat en vivo que permite a los usuarios comentar en tiempo real mientras ven la transmisión. La interfaz del chat es sencilla: los comentarios aparecen en una columna a la derecha del video.

La plataforma ofrece varias opciones de personalización para los videos, incluyendo la capacidad de ajustar la calidad de imagen y velocidad de reproducción e incluso reportar contenido que no cumpla con las directrices legales. Aunque aún no se ha confirmado, es probable que se añadan opciones para activar subtítulos.

El proceso de instalación es sencillo y gratuito. Una vez descargada la aplicación en un Smart TV o dispositivo compatible, los usuarios pueden acceder con su cuenta de X y empezar a explorar el contenido disponible.

Sin embargo, los usuarios han criticado la calidad de los videos disponibles en la plataforma, que en muchos casos tienen una resolución máxima de 720p y, en ocasiones, presentan contenido ofensivo o inapropiado.

ESPECTÁCULOS

Netflix revive la saga Crepúsculo con serie animada "Sol de Medianoche"

LA PATRIA

Netflix ha dado luz verde a una serie animada basada en "Sol de medianoche", la novela de Stephenie Meyer que reinterpreta la saga Crepúsculo desde la perspectiva del vampiro Edward Cullen.

La producción estará a cargo de Lionsgate, el mismo estudio detrás de las películas originales, y contará con Sinead Daly como guionista principal y productora ejecutiva, trabajando en colaboración con Meyer. Este anuncio se produce tras meses de rumores sobre el proyecto, que está en desarrollo y no pasará por una fase piloto.

"Sol de medianoche", publicada durante la pandemia, es un libro que añade información al universo de Crepúsculo al ofrecer una visión más profunda del romance entre Bella Swan, una adolescente que se muda a la ciudad de Forks, y Edward Cullen, una criatura inmortal. Esta obra invita a conocer la misma historia desde la mente del protagonista masculino, brindando respuestas a varios interrogantes que podrían tener los fans.

Los indicios de una serie de televisión inspirada en el universo de Crepúsculo se difundieron desde 2023, cuando se mencionó que el proyecto estaba en etapa



inicial. En marzo de 2024, Michael Burns, vicepresidente de Lionsgate, confirmó que se emplearía animación en lugar de acción real. Ahora, Netflix aseguró una orden directa para distribuir la serie.

Daly trabajará en estrecha colaboración con Stephenie Meyer, quien también se desempeñará como productora ejecutiva junto con Meghan Hibbett de Fickle Fish Films, Wyck Godfrey y Marty Bowen de Temple Hill Entertainment, y Erik Feig y Samie Kim Falvey de Picturestart. Con este título, Lionsgate continúa sacando provecho de las franquicias juveniles.

La saga Crepúsculo comenzó como una serie de cuatro libros publicados entre 2005 y 2008:

Crepúsculo, Luna Nueva, Eclipse y Amanecer. Luego se convirtió en un fenómeno global al ser llevada al cine con cinco películas protagonizadas por Robert Pattinson, Kristen Stewart y Taylor Lautner. Los largometrajes presentados entre 2008 y 2012 recaudaron más de 3.000 millones de dólares en la taquilla mundial.

El quinto libro, "Sol de medianoche", tardó 12 años en ser publicado después de que un borrador temprano se filtrara en línea. "No tengo forma de agradecer la paciencia de mis lectores y su apoyo a lo largo de los años que tomó completarlo", dijo Meyer en un comunicado en 2020. El lanzamiento fue un éxito rotundo, vendiendo más de un millón de copias en su primera semana.

SALUD

Uso de celulares no aumenta riesgo de cáncer cerebral, confirma OMS

LA PATRIA

Un estudio a gran escala promovido por la Organización Mundial de la Salud (OMS) concluyó que el uso del teléfono celular no incrementa el riesgo de desarrollar cáncer cerebral.

La investigación reveló que los teléfonos móviles emiten radiaciones no ionizantes, que poseen niveles de frecuencia y energía demasiado bajos para dañar el ADN. Esto contrasta con las radiaciones ionizantes, como las que se encuentran en los rayos X y la radiación solar.

A pesar del creciente uso de celulares y otras tecnologías inalámbricas que emplean radiofrecuencias similares, como la radio, la televisión y los monitores para bebés, no ha habido un aumento en la incidencia de cáncer cerebral, leucemias ni tumores en las glándulas salivales o hipofisis. Este análisis abarcó 63 estudios realizados durante dos décadas y fue publicado en la revista Environmental International.

Mark Elwood, coautor del estudio y profesor honorario de epidemiología del cáncer en la Universidad de Auckland, destacó que no se encontró un aumento del riesgo, incluso con más de diez años de exposición y en las categorías máximas respecto al tiempo o número de llamadas.

Dirigida por la Agencia Australiana de Protección Radiológica y Seguridad Nuclear (Arpansa), la investigación revisó más de 5.000 estudios para



identificar aquellos con rigurosidad científica, excluyendo los menos sólidos. El análisis final incluyó 63 estudios observacionales en humanos publicados entre 1994 y 2022, lo que lo convierte en la revisión más exhaustiva hasta la fecha, según el profesor Ken Karipidis, autor principal del estudio.

La revisión se centró en los cánceres del sistema nervioso central, que incluyen cerebro, meninges, hipofisis y oído, así como en los tumores de glándulas salivales y cerebrales.

“Estoy bastante seguro de nuestra conclusión. Lo que nos da confianza es que, a pesar del aumento en el uso de teléfonos móviles, las tasas de tumores cerebrales se han mantenido estables”, finalizó Karipidis.

ODONTOLOGÍA

Salud bucal: Recomendaciones para tratar las muelas del juicio



FUENTE: TV Perú

Las terceras molares, o más conocidas como las muelas del juicio, aparecen alrededor de los 17 y 18 años. Cuando emergen a la superficie hay un dolor constante en la mandíbula y maxilar, pero se puede prevenir dicho malestar en casa.

DIENTES A OBSERVAR

Los terceros molares tienen una anatomía atípica, a veces salen con raíces juntas, anguladas al diente próximo causando traba y dolor. En otros casos, solo sale una cúspide en la encía y crea una bolsita donde se pueden alojar bacterias que generan dolor.

El especialista señala que a partir de los 14 o 15 años es recomendable sacar una radiografía panorámica, en la que se pueda diagnosticar o predecir cómo van a salir estos dientes, porque incluso hay personas que no nacen con terceras molares.

¿SE DEBEN SACAR LAS MUELAS DEL JUICIO?

Si las muelas del juicio están en buena posición, entonces sirven porque la superficie de masticación es grande. Sin embargo, esta decisión debe realizarse con previa evaluación con el especialista.

En el caso de las operacio-

nes, es una buena opción sacar las dos muelas del juicio de un solo lugar para que al momento de la alimentación se pueda usar el otro.

Además, luego de una cirugía de este tipo es importante evitar hablar mucho, gesticular demasiado, llevar una dieta blanda para evitar que se abran los puntos y se infecte el lugar donde estaba el diente. También se recomienda usar un cepillo, pasta y enjuague bucal sin alcohol, porque protegen la sutura.

¿CÓMO ALIVIAR EL DOLOR?

El dolor dental es uno de los más intensos en el cuerpo y casi insoportable ¿qué podemos hacer? En casa lo aconsejable es poner hielo en la zona afectada.

En la noche se puede colocar una compresa fría o una limpiapié con solución salina, analgésicos, antibióticos, pero nunca hay que automedicarse. Estas recomendaciones ayudarán a controlar el malestar hasta que el especialista evalúe y decida si se debe extraer el diente.

Para prevenir este malestar hay que visitar al dentista para un diagnóstico temprano e incluso tener claro si se tiene o no estos dientes.

TRAUMATOLOGÍA

¿Las almohadas dañan la columna? Esto dice un traumatólogo

FUENTE: La Nación

El uso de la almohada influye en la salud de la columna vertebral, especialmente al proporcionar un soporte adecuado, mantener la alineación correcta de la columna cervical, reducir el dolor de cuello y mejorar la calidad del sueño.

Así lo asegura el doctor y traumatólogo de la Clínica Universidad de Navarra, Rafael Llombart, miembro del comité de comunicación de la Sociedad Española de Columna Vertebral (GEER). Además, destaca que “dormir con una almohada adecuada es generalmente mejor para la salud de la columna vertebral que dormir sin ella”.

Las almohadas pueden proporcionar un soporte esencial y ayudar a mantener la alineación cervical, reduciendo el dolor de cuello y mejorando la calidad del sueño. No obstante, es importante elegir una almohada que se adapte a las necesidades individuales y a la posición de sueño, para evitar posibles efectos contraproducentes.

“El hábito de usar una almohada tiene fundamentos ergonómicos más allá de ser una simple costumbre. Aunque la preferencia por ciertos tipos de almohadas y



posiciones de sueño también pueden estar influenciada por hábitos y costumbres personales”, reconoce el doctor Llombart.

USO CORRECTO

El experto indicó que, en el caso de las almohadas de látex o de espuma, estas han demostrado ser efectivas para reducir el dolor de cuello, el dolor al despertar y la discapacidad de la columna cervical.

“Este efecto se debe a que el material ofrece un soporte adecuado que alivia la presión y el estrés en la región cervical. Son superiores a las de plumas en cuanto a mantener la alineación correcta de la columna cervical”, apunta el miembro de la Sociedad Española de Columna Vertebral.

Además, señala el doctor Llombart que la altura de la almohada es crucial para mantener la alineación de la columna cervical y reducir el estrés mecánico en el cuello: “Una altura adecuada de la almohada puede relajar los músculos del cuello y mejorar la calidad del sueño, aunque aún no hay un consenso claro sobre las alturas óptimas para diferentes posiciones de sueño”.

Elegir la almohada adecuada requiere considerar la posición de sueño, el material, la altura, la firmeza, la transpirabilidad y la durabilidad. “Probar diferentes opciones y ajustar según las necesidades personales y las recomendaciones de salud puede ayudar a encontrar la almohada perfecta para mantener una buena salud cervical y mejorar la calidad del sueño”, resalta el experto del GEER.

EL ARTISTA DE LA SEMANA

40 años con Hiru Hicho Bolivia, ícono del folkllore boliviano

Por: Lic. Laura Mariana Ponce Torrejón -
Exclusivo para Tu Espacio

Conmemorando sus 40 años de trayectoria, la agrupación Hiru Hicho Bolivia está recorriendo distintas ciudades del país, y la capital del folkllore de Bolivia era una parada obligatoria. En esta ocasión, el fundador del grupo, Franklin Soria, visitó LA PATRIA para contar algo de la historia de este baluarte folklórico.

Soria siempre vivió en medio del folkllore, sus papás fueron pilar fundamental de la entrada del Gran Poder en La Paz al ser fundadores de una fraternidad; fue así como él, junto a sus hermanos, se empaparon de la cultura; su paso a la interpretación musical surgió como un escape tras la muerte de su padre.

Así nació su amor por la queña y, a la edad de 14 años, formó Hiru Hicho junto a su hermano Víctor Soria, Apolo Quisbert y Alberto Corite; sus comienzos fueron duros, pues vieron trabas incluso de sus mismos profesores, quienes no les dejaban presentarse ni en las horas cívicas de su colegio.

Sin embargo, se abrieron paso al actuar en las prelimina-

res del afamado Festival de la Canción Boliviana "Aquí... Canta Bolivia" y clasificar; desde entonces fueron requeridos para tocar en pequeñas peñas de la ciudad de La Paz, y crecieron con sus propios medios y mucho esfuerzo.

Soria explicó que aceptaban hasta los más pequeños contratos no solo por amor al arte, sino también por necesidad, pues su madre perdió el negocio que manejaba y las deudas de la familia se acumularon, por lo que él y sus hermanos se sintieron en la obligación de colaborar con el sustento de la casa.

El nombre de la agrupación homenajea a una pequeña planta que crece en el altiplano, mejor conocida como paja brava, se trata de una combinación entre quechua y aimara. A pesar de las inclemencias del tiempo u otras adversidades esta planta vuelve a crecer, y el fundador aseguró que pasa exactamente lo mismo con la agrupación.

El grupo tuvo que pasar por muchos obstáculos siempre, y en 2005 un trágico accidente lo marcó, cuando Franklin perdió un dedo de la mano y terminó con platinos en la pierna; el resto de los integrantes también sufrie-



ron graves heridas; en ese momento, cuando la gente pensó que Hiru Hicho se acabaría, se levantaron con más fuerza para seguir construyendo su legado.

Solo un año después grabaron el disco "La Fiesta Mayor de los Andes", en la que cantaron para todas las fraternidades del Gran Poder; de hecho, fueron estas fraternidades las que hicieron a los miembros quedarse en Bolivia, cuando su plan era hacer un concierto de despedida y volver a Europa donde ya tenían toda su vida establecida.

En la trayectoria del grupo, "Vida y salud" y "Prisionero de tu amor" fueron las canciones que más éxito tuvieron, convirtiéndose en clásicos del folkllore nacional y convirtiéndose en las favoritas del público que, pese a los años, las sigue coreando en fiestas y entradas folklóricas.

Durante la pandemia pasaron otro momento duro, cuando el 7 de julio accedieron a dar una entrevista a un canal de televisión, pese a todos los cuidados que estaban teniendo para no contagiarse; tres días después, el periodista terminó en terapia intensiva.

Toda la familia terminó contagiada por esa visita y Roger Soria, hermano de Franklin, fue el que se llevó la peor parte al ser vencido por la enfermedad el 25 de julio; sin embargo, de nuevo el significado del grupo se vio reflejado, pues pese a este golpe Hiru Hicho volvió a los escena-

rios y ahora están celebrando sus 40 años de trayectoria.

Para este 2024 tienen una agenda repleta de conciertos, para el siguiente año se está preparando un nuevo disco, además de viajes al extranjero, con presentaciones en España, Brasil, Chile y mucho más.





Durante el entrenamiento de los seleccionados ayer en el estadio de Achumani en La Paz

Cuellar y Vaca son convocados de emergencia por Óscar Villegas

El seleccionado boliviano reanudó ayer su preparación con miras al cotejo del martes frente a Chile

ELIMINATORIAS

Brasil asciende al cuarto lugar tras vencer a Ecuador con gol de Rodrygo

La Canarinha con este triunfo recupera el "aliento", después de tres derrotas y un empate, logró su tercer triunfo



Morales Moralitos y Fantasmas duelo crucial por la Liga Nacional de Futsal

El partido que abre la rueda de las revanchas se disputará este sábado desde las 19:30 en el Palacio de los Deportes

LA PATRIA

Los equipos de Morales Moralitos y Fantasmas Morales Moralitos, volverán a verse las caras en

el reinicio de la segunda rueda de la primera fase de la Liga Nacional de Futsal. El encuentro se jugará este sábado 7 de septiembre desde

San José frente a Universidad por el torneo oficial de la AFO

LA PATRIA

Este fin de semana se desarrollará una nueva fecha del campeonato oficial de la Asociación de Fútbol Oruro (AFO) en sus diferentes categorías. El partido que más sobresale, es el que disputarán los cuadros de San José y Universidad en la categoría Primera "B"; este cotejo se disputará el domingo desde las 16:05 en la cancha del Regimiento Camacho. Pero no dejan de ser interesantes los compromisos de la categoría Primera "A", a continuación la programación de partidos:

SÁBADO 7 DE SEPTIEMBRE

Cancha FNI - Categoría Sub-19 "A"

Hrs. 14:00.- Rosario Central vs Corque FC

Hrs. 16:00.- Deportivo Shalon vs Deportivo Sur-Car

Cancha Fabril - Categoría Sub-19 "A"

Hrs. 14:00.- Club Aurora vs Sportivo Euqueño

Hrs. 16:00.- Ingenieros vs Deportivo Rosario

Cancha Jesber "C" - Categoría Sub-19 "B"

Hrs. 14:00.- Deportivo Pomata vs Atlético La Joya

Hrs. 16:00.- La Cantera vs Universidad

DOMINGO 8 DE SEPTIEMBRE

Cancha Camacho - Categoría Primera "A"

Hrs. 08:20.- Corque FC vs Rosario Central

Hrs. 10:20.- Sportivo Euqueño vs Club Aurora

Hrs. 12:15.- Deportivo Rosario vs Ingenieros

Hrs. 14:10.- Deportivo Sur-Car vs Deportivo Shalon

Categoría Primera "B"

Hrs. 16:05.- Universidad vs San José

Cancha FNI - Categoría Primera B"

Hrs. 08:20.- Atlético La Joya vs Húngaros FC

Hrs. 10:20.- La Cantera vs Deportivo Pomata

Hrs. 12:15.- FC VHSR vs EM Huanuni

Primera de Ascenso

Hrs. 14:10.- Oruro All Boys vs Saavedra FC

Hrs. 16:05.- Quiroziños vs Club Sajama

Cancha Jesber "C" - Categoría Primera "A" Damas

Hrs. 08:00.- CD Maizman vs GV San José

Hrs. 09:45.- Atlético Hermandad vs Futuro FC

Hrs. 11:30.- Deportivo Independiente vs Club Sajama

Primera de Ascenso

Hrs. 13:15.- Mariscal Sucre vs Morales Moralitos

Hrs. 15:15.- AFIZ vs CDT Real Oruro

Hrs. 17:00.- Deportivo Escara vs Oruro Royal Club

MIÉRCOLES 11 DE SEPTIEMBRE

Cancha FNI - Categoría Primera "A"

Hrs. 13:00.- Oruro Royal Club vs Deportivo Escara

Hrs. 15:00.- CDT Real Oruro vs AFIZ



El equipo de San José que participa en la categoría Primera "B" / LA PATRIA

las 19:30 horas en el Palacio de los Deportes "Eduardo Leclere Polo", y ambos conjuntos ultimán detalles para ir en procura de la victoria.

Las dos caras del grupo "B" se enfrentarán este sábado por la noche. Por un lado, Fantasmas Morales Moralitos, que luego de un traspie volvió a colocarse en la cima de la tabla de posiciones tras vencer a Muriel en Cochabamba; y por otro lado, el cuadro de Morales Moralitos, que terminó la primera rueda en el último lugar de la tabla, ahora tendrá que reivindicarse para buscar resultados positivos y tratar de evitar caer en la zona de descenso.

Ambos conjuntos tienen objetivos comunes al momento de encarar este encuentro. En el caso de los bicampeones, si bien pudieron volver a la punta del campeonato, no deben confiarse, ya que observaron en la primera rueda del torneo que tienen algunos errores que corregir. De local cedieron un empate y una derrota, lo cual en determinado momento los puso en zozobra.

Fue un torneo equilibrado para el "gasparín", demostrando que tiene importantes hombres de valía, pero que no se deben descuidar para lograr el objetivo de clasificar como



Fantasmas Morales Moralitos con la premisa de seguir en la punta de su grupo / LA PATRIA

primeros de su serie al término de la primera fase.

Todo lo contrario pasa con Morales Moralitos, que tuvo una campaña para el olvido en la primera rueda, perdiendo encuentros en condición de local, lo que lo ha sumido en el fondo de la tabla del grupo "B" con tan solo 3 unidades.

El encuentro de este sábado será uno de los pocos que jugará Morales Moralitos como dueño de casa, ya que la mayoría de los partidos los

tendrá que jugar en condición de visitante, algo que complica la posibilidad de remontar en el certamen y buscar algún rescuio para llegar a la zona de clasificación.

Morales Moralitos tiene un buen plantel, pero no está encontrando la puntada final para abrochar los resultados positivos, algo que debe cambiar a partir del encuentro ante Fantasmas Morales Moralitos para comenzar a remontar en el certamen.

El fútbol playa busca renacer con torneo local y elecciones tras meses de estancamiento

LA PATRIA

La dirigencia del fútbol playa está en procura de reactivarse con el desarrollo de un torneo local, además de realizar las elecciones en la comisión de esta disciplina deportiva que está bajo el mando de la Asociación de Fútbol Oruro (AFO). Dichas actividades son impulsadas por los expresidentes, esperando que se tenga el apoyo de la dirigencia.

Ya han transcurrido nueve meses de este año y el fútbol playa se ha estancado sin la posibilidad de llevarse adelante los campeonatos regulares como en el pasado, algo que a nivel nacional no se observa, ya que este deporte va abarcando a otras ciudades que, poco a poco, van copando espacios de representación nacional.

Para algunos, unirse a la AFO le ha hecho más mal que bien al fútbol playa porque, debido a los conflictos internos y la falta de coordinación, no se pueden desarrollar torneos de calidad. A nivel nacional se ha perdido un cupo en competencias a nivel de clubes y ya no se tiene convocatoria de jugadores orureños al seleccionado nacional.

Es por ello que los expresidentes de esta comisión decidieron organizarse y emitieron la convocatoria para el inicio del campeonato 2024, mismo que se desarrollará desde el próximo 15 de septiembre en las canchas de la zona Este.

David Velásquez, uno de los exdirigentes de esta comisión, señala



Exdirigentes del fútbol playa quieren que renazca este deporte en Oruro / LA PATRIA

ló que la convocatoria ya fue emitida y se está haciendo la promoción correspondiente para que más clubes puedan integrarse al campeonato de este año y, de esa forma, volver a hacer crecer a esta disciplina que en su momento contaba con más de 12 clubes. Además, se venía impulsando de buena manera la rama femenina, algo que de momento, está en pausa.

ELECCIONES

Del mismo modo, se quiere realizar en el fútbol playa elecciones para tener un presidente de esta división y así poder coordinar de mejor manera con sus pares de la Comisión de Fútbol Playa, dependiente de la Federación Boliviana de Fútbol (FBF).

Samuel Paricollo, otro expresidente de este deporte, señaló que ya son varios meses que esta disciplina no cuenta con un directorio y ese ha sido otro de los problemas para que las actividades deportivas del fútbol playa queden paralizadas.

Indicó que para este martes se tiene prevista la reunión de delegados, ocasión en que se pretende llevar adelante las justas y se espera que no se presenten trabas por parte de la dirigencia de la AFO, como aconteció con otras divisiones y comisiones que no pudieron resolver este problema hasta la fecha.

Agregó que es urgente formar una directiva, ya que próximamente se tendrá un torneo nacional y se debe gestionar la representación de un equipo orureño.

Cuellar y Vaca son convocados de emergencia por Óscar Villegas

El seleccionado boliviano reanudó ayer su preparación con miras al cotejo del martes frente a Chile

LA PATRIA / APG

Las bajas de Henry Vaca por lesión, Héctor Cuellar y Ramiro Vaca por acumulación de tarjetas amarillas, obligaron al seleccionador de la Verde, Óscar Villegas,

a convocar a Víctor Cuellar (The Strongests) y a Ervin Vaca (Bolívar), futbolistas que comenzaron a trabajar este viernes con sus compañeros, en el estadio "Rafael Mendoza Castellón" de Achumani, en la prepara-

ración para el partido contra Chile.

Tanto Cuellar como Vaca juegan como mediocampistas, de manera que el seleccionador podrá contar con alternativas para encarar el compromiso de visitante que jugará contra los trasandinos, el martes 10 de septiembre, desde las 17:00 (hora boliviana), en Santiago.

El desgarro muscular de Henry Vaca fue confirmado, luego de los exámenes realizados el viernes, un día después del juego frente a Venezuela (4-0), un compromiso en el cual el futbolista cruceño salió reemplazado cerca de la media hora. Mientras, Víctor Cuellar y Ramiro Vaca acumularon su segunda amonestación, siendo suspendidos de manera automática. Estas son las tres únicas bajas.

"Hay que ir paso a paso, dar lo mejor. A Dios gracias me llegó esta convocatoria y hay que darle todo", comentó Víctor Cuellar, quien se sumó a la concentración en horas de la mañana y por la tarde estaba en-



Lampe y Viscarra conversan con el capitán de la Verde, Luis Haquin / APG



Los seleccionados entrenaron la tarde del viernes en Achumani / APG

trenándose en la zona de Achumani en La Paz.

Continuando con su plan de renovación en el elenco verde, Villegas citó a estos dos jugadores por su edad y su rendimiento, sin que esto sea confirmación para que alguno de ellos sea titular en el encuentro contra los chilenos.

Ervin Vaca es Sub-20, fue formado en Calleja, pasó a Colo Colo (Chile) antes de sumarse a Bolívar desde el año pasado. Mientras, Víctor Cuellar, cuenta con 23 años, inició su carrera en Real Santa Cruz, destacó en Nacional Potosí hasta pasar

a The Strongest.

El elenco boliviano continuará su entrenamiento este sábado en La Paz, en horas de la tarde emprenderá viaje a Santa Cruz, donde pernoctará y el domingo saldrá con rumbo a Asunción, donde el vuelo charter cargará combustible antes de trasladarse a Santiago.

Chile que perdió el jueves contra Argentina en Buenos Aires (3-0), espera con todo a Bolivia, puesto que su propósito es recuperar posiciones, eso significa que están obligados a ganar y en determinado momento la presión puede jugarles en contra.

Oruro Royal Club con el afán de sellar su clasificación se enfrenta a CDT Real Oruro

El cotejo de la cuarta fecha de la Copa "Simón Bolívar" se disputará desde las 16:00 en el estadio "Jesús Bermúdez"

LA PATRIA

Con el objetivo de asegurar su clasificación a octavos de final, el cuadro de Oruro Royal se enfrentará la tarde de este sábado (16:00) a CDT Real Oruro en el estadio "Jesús Bermúdez", en el marco de la cuarta fecha de la segunda fase de la Copa "Simón Bolívar".

El decano con nueve puntos en su haber está a un punto de sellar su clasificación, algo que quiere conseguir en el partido de esta tar-

de, ya que sus dos últimos partidos de esta fase del torneo, los jugará de visitante. Por su parte CDT Real Oruro con solo dos puntos en la tabla de posiciones de su grupo el "E", tiene la obligación de ganar para no quedarse relegado y con pocas chances de clasificar.

Oruro Royal es el cuadro que tiene más allanado el camino de cara a los octavos de final, luego de los triunfos cosechados precisamente frente a los realistas (3-2) en el par-

tido de ida, luego en la segunda fecha venció 4-2 a Río San Juan Humi y el anterior fin de semana, derrotó a Destroyers 3-2.

Al margen del partido de esta tarde frente a CDT Real Oruro, el decano, tendrá dos partidos más pero en condición de visitante, contra Río San Juan Humi en Tupiza y frente a Destroyers en Santa Cruz.

Para CDT Real Oruro, que hasta el momento ha sumado solo dos unidades, fruto de los empates contra Destroyers (0-0) en Santa Cruz y Río San Juan Humi en Tupiza (1-1), la victoria es imperiosa, lo bueno de todo es que los tres partidos que le restan por jugar, los disputará en Oruro, al margen del cotejo de esta tarde, recibirá a Destroyers la siguiente semana y a San Juan Humi en el cierre de esta fase del campeonato.

El otro partido correspondiente a este grupo, se disputará también en esta jornada, desde las 15:00 horas en el estadio "Edgar Peña" de Santa Cruz, Destroyers recibirá la visita de Río San Juan Humi. Este cotejo inicialmente fue programado para ayer viernes, pero a pedido de los locales y para evitar susceptibilidades, se modificó para que se juegue esta tarde.



CDT Real Oruro pretende cobrarse la revancha ante Oruro Royal / LA PATRIA

Prosigue el torneo organizado por la Liga Provincial de Fútbol Oruro

LA PATRIA

Este domingo 8 de septiembre, se desarrollará una nueva jornada del torneo organizado por la Liga Provincial de Fútbol Oruro, para el efecto los organizadores, hicieron conocer la programación de partidos.

DOMINGO 8 DE SEPTIEMBRE

Cancha Jesber No. 2

Hrs. 08:20.-	Bolívar de Yarcuna	vs	San Martín (2da de Ascenso)
Hrs. 10:00.-	Deportivo Cosmos	vs	24K Amistad (1ra de Honor)
Hrs. 11:30.-	Bolívar de Yarcuna	vs	Unión San Miguel "B" (2da de Ascenso)
Hrs. 13:00.-	Los Ángeles La Joya	vs	Royal San Miguel (1ra de Ascenso)
Hrs. 14:30.-	San Francisco "A"	vs	Real Canal Collo (1ra de Honor)
Hrs. 16:00.-	Tigres Cruz de Huayllas	vs	Litoral (1ra de Ascenso)

Cancha Jesber No. 3

Hrs. 08:20.-	Deportivo Tahuichi	vs	Occidente (2da de Ascenso)
Hrs. 10:00.-	San Pedro de Huaylloco	vs	San Antonio (1ra de Honor)
Hrs. 11:30.-	San José de Chulumani	vs	San Martín FC (2da de Ascenso)
Hrs. 13:00.-	C. Real Machacamarca	vs	FC Marvills (1ra de Honor)
Hrs. 14:30.-	Unión San Miguel "A"	vs	FC Real Cruzeiro (1ra de Ascenso)
Hrs. 16:00.-	Comercial San Miguel	vs	San Francisco "B" (2da de Ascenso)

Continúa el torneo de fútbol de la Junta Vecinal 6 de Enero

LA PATRIA

Interesantes compromisos se disputarán este domingo fin de semana en el marco del campeonato de fútbol organizado por la Junta Vecinal 6 de Enero, la programación de partidos es como sigue:

SÁBADO 7 DE SEPTIEMBRE

Cancha 6 de Enero No. 1

Hrs. 15:00.-	Club Cerro Porteño	vs	Club Santos
Hrs. 16:30.-	Club VSP	vs	Club TJM

Cancha 6 de Enero No. 2

Hrs. 15:00.-	1ro de Mayo	vs	CRSJ
Hrs. 16:30.-	Club Jaguares	vs	FC Leque

DOMINGO 8 DE SEPTIEMBRE

Cancha 6 de Enero No. 1

Hrs. 09:00.-	Club Deportivo Alenat	vs	The Strongest
Hrs. 10:30.-	Club Santos	vs	Club VSP
Hrs. 12:00.-	Gan. Alenat/The Strongest	vs	Club Cerro Porteño
Hrs. 13:30.-	Cosmos	vs	1ro de Mayo
Hrs. 15:00.-	CRSJ	vs	Club Jaguares

Brasil **asciende** al cuarto lugar tras vencer a Ecuador con gol de Rodrygo

La Canarinha con este triunfo recupera el "aliento", después de tres derrotas y un empate, logró su tercer triunfo



Celebran los jugadores de Brasil el triunfo logrado frente a Ecuador /EFE

LA PATRIA / EFE

Brasil, con un gol solitario de Rodrygo en el primer tiempo, se impuso este viernes por 1-0 a Ecuador en un difícil partido que dominó, pero en el que tuvo dificultades de finalizar, y ascendió al cuarto lugar en la clasificación de las Eliminatorias Sudamericanas del Mundial 2026.

La Canarinha, obligada a vencer en casa debido después de tres derrotas seguidas -algo inédito- en las eliminatorias, consiguió el resultado que necesitaba, pero dejó dudas y llegó a ser abucheada por sus hinchas.

Ni el control del balón durante la mayor parte del tiempo ni el poder ofensivo de Vinícius Júnior y de Rodrygo, la pareja de atacantes del Real Madrid, ni el debut de la joya Estevão a sus 17 años, despejaron las dudas de un equipo que sigue sufriendo sin Neymar.

Con Vinícius por la punta izquierda y Luiz Enrique por la derecha, la Canarinha tuvo dificultades para abrir espacios en una primera mitad. El equipo comandado por Dorival Júnior solo tuvo su primera oportunidad clara de gol a los 25 minutos con Vinícius tras una asistencia de André, pero el jugador del Real Madrid terminó estrellando el balón en sus marcadores.

Brasil abrió el marcador en el minuto 30 cuando Lucas Paquetá encontró a Rodrygo sin marca fuera del área y el también jugador del Real Madrid prefirió patear desde

lejos como única forma de evitar la barrera ecuatoriana. Su balón se estrelló en el poste derecho de Galíndez antes de entrar.

El gol le dio más libertad a los brasileños, que tuvieron algunas otras oportunidades, principalmente con Luiz Henrique, pero sin generar mucho peligro.

Los cambios en el segundo tiempo, permitieron a los dos equipos generar más llegadas pero sin éxito. En los últimos minutos, Brasil prefirió administrar su victoria y terminó defendiéndose y se fue despedido con algunos abucheos.

Perú **cede** un empate de local ante Colombia y sigue en el fondo de la tabla

LA PATRIA

La selección de Perú no hace pie en estas Eliminatorias Sudamericanas para el Mundial 2026. La noche de este viernes en el cierre de la séptima fecha, no pudo de local frente a Colombia. El marcador final fue 1 a 1, resultado que mantiene a los "cafeteros" en el tercer lugar y sumidos en el fondo de la tabla a los peruanos. El cotejo se desarrolló en el estadio Nacional de Lima.

La selección colombiana dirigida por Néstor Lorenzo, llegaba con la motivación de haber jugado la final de la Copa América, quizá por eso es que el partido tuvo un intenso arranque, con

opciones para los dos equipos. Colombia fue el primero en avisar con un cabezazo de Jefferson Lerma que pasó rozando el palo. Poco después, Perú respondió por la misma vía, córner de Peña, remate de Valera y sensacional atajada de Camilo Vargas para evitar el primero.

Más adelante, Lapidula tuvo una clarísima opción para adelantar a Perú, pero su disparo, casi en la línea del área pequeña, se fue por encima del travesaño. Con el correr de los minutos fue bajando la intensidad, a Colombia le costó generar acciones de peligro y solo se aproximó con remates de media

distancia de Richard Ríos y Lerma, pero sin efectividad.

Antes de la media hora, el árbitro invalidó una jugada de gol de Perú por posición adelantada de Lapidula previo a su definición que terminó al fondo de la red. Sin más emociones, se fueron al descanso con el marcador en blanco.

En el segundo tiempo, ingreso de James Rodríguez para administrar mejor el balón en el medio-campo, con ello, Lorenzo modificó estructura, también ingresó Yerry Mina para no descuidar la defensa, sin embargo a pesar de esos cuidados, Perú rompió el cero en el marcador. Alexander Callens anotó el 1-0 en el minuto 67 ante la alegría de su público.

Colombia quiso reaccionar de inmediato, pero se encontraron con las buenas acciones del arquero Gallese lo evitó la igualdad. El portero sacó un gran remate de Ríos y después voló para desviar un cabezazo de Jhon Durán.

A pesar de no tener el mejor rendimiento colectivo, Colombia se aferró a uno de sus mejores jugadores, James Rodríguez que cobró un córner al primer palo y Luis Díaz definió bien para dejar el marcador 1-1 en el minuto 81. Colombia rescató un punto, salvó su invicto en esta eliminatoria, mientras que Perú permanece en el fondo.



Perú se adelantó en el marcador pero no pudo mantener la diferencia /EFE

Paraguay se lleva un punto en el estreno de Alfaro y Suárez dice adiós a la Celeste

LA PATRIA / EFE

En el estreno de su seleccionador, el argentino Gustavo Alfaro, Paraguay se llevó un punto de Montevideo al igualar sin goles con Uruguay este viernes y el estadio Centenario fue testigo en la séptima fecha de las eliminatorias sudamericanas de la despedida de Luis Suárez, el goleador histórico de la Celeste.

Todas las miradas de los asistentes al estadio Centenario, en el que no quedó lugar para nadie, apuntaron a Suárez, la gran estrella de la noche.

17 años y seis meses después de su debut, el delantero con pasado en equipos como Barcelona y Atlético de Madrid se despidió de la selección uruguaya en un juego en que los de Marcelo Bielsa se mantienen provisionalmente, con 14 puntos.

En el minuto 12 del partido llegó la primera amenaza de los paraguayos cuando Julio Enciso disparó un potente derechazo que se estrelló en el primer palo

del guardameta uruguayo Sergio Rochet.

Tan solo seis minutos transcurrieron cuando Facundo Pellistri desbordó por la banda derecha para conectar de centro con Suárez, que con un disparo de derecha tuvo la primera ocasión para los locales que comenzaron a adueñarse del ataque.

Sin embargo, un descuido en la zaga uruguaya permitió a Miguel Almirón colarse para quedar en un mano con Rochet, quien logró desviar el balón para dejarla en sus manos.

En el arranque de la segunda mitad Uruguay salió al terreno con un planteamiento ofensivo que se basó en la combinación con los jugadores de ambas bandas para dominar durante los primeros minutos. La Albirroja no bajó los brazos y en el minuto 59 Diego Gómez pateó de pierna derecha desde fuera del área para estrellar nuevamente el balón en el segundo poste de Rochet. Sin tiempo para más, el partido finalizó 0-0.



Uruguay jugando de local no pudo ganar en la despedida de Suárez /EFE

TABLA DE POSICIONES

SELECCIÓN	PJ	PG	PE	PP	GF	GC	DIF	PTS
1. Argentina	7	6	0	1	11	2	+9	18
2. Uruguay	7	4	2	1	13	5	+8	14
3. Colombia	7	3	4	0	7	4	+3	13
4. Brasil	7	3	1	3	9	7	+2	10
5. Venezuela	7	2	3	2	6	7	-1	9
6. Ecuador	7	3	2	2	5	4	+1	8*
7. Paraguay	7	1	3	3	1	3	-2	6
8. Bolivia	7	2	0	5	8	14	-6	6
9. Chile	7	1	2	4	3	10	-7	5
10. Perú	7	0	3	4	2	9	-7	3

* Ecuador comenzó con menos tres puntos por una sanción de FIFA

FECHA 8 - MARTES 10 DE SEPTIEMBRE

Hrs. 16:30.-	Barranquilla:	Colombia	vs.	Argentina
Hrs. 17:00.-	Santiago:	Chile	vs.	Bolivia
Hrs. 17:00.-	Quito:	Ecuador	vs.	Perú
Hrs. 18:00.-	Maturín:	Venezuela	vs.	Uruguay
Hrs. 20:30.-	Asunción:	Paraguay	vs.	Brasil

Avisos

Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892 • Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia, Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central. • Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835
• Oficina Cochabamba - Teléfono 44 77317 •
Email: lapatriaruro@gmail.com • publiclapatria@gmail.com

LA PATRIA
DESDE 1919

Oruro - Bolivia, sábado 7 de septiembre de 2024

**MÉDICOS CIRUJANOS
OFTALMÓLOGOS**

Dr. PABLO ZAULETA MERCADO
Lima - Trujillo, Perú
Horario de atención: Lunes a viernes de 9:30 a 12:00
Consultorio: La Plata No. 1220 entre Cochabamba y Ayacucho.
Reservar hora Tel.: 5250688 - Cel. 72493426

**LABORATORIO CLÍNICO
PASTEUR** Dr. Arturo Álvarez Arce

**ABIERTO LOS 365 DÍAS DEL AÑO
EN TODAS NUESTRAS SUCURSALES**

Atendemos desde las 7:30 a 19:30 incluyendo Sábados y Domingos
Emergencias a todos los Hospitales y Clínicas
Toma de muestras a Domicilio

RESULTADOS ANALÍTICOS EXÁCTOS, REPRODUCIBLES.
MÉTODOS "GOLD STANDARD" DE CONSENSO INTERNACIONAL CLSI
NORMA ISO 15189:2012

ENTREGA DE INFORMES EN EL DÍA

PASTEUR CENTRAL: S2-50349 Dirección: Bolívar # 693 entre Camacho y Washington
PASTEUR ESTE: 5282515 Dirección: calle Arce # 2105 entre Av. Tacna y Arica
PASTEUR SUD: 5281255 Dirección: Av. España # 1609 entre Toledo y Madrid

UNIVERSITAT DE BARCELONA **NACAR**
CENTRO DE INFERTILIDAD Y REPRODUCCIÓN ASISTIDA

**GINECOLOGÍA Y OBSTETRICIA
MEDICINA MATERNO FETAL**

Dr. HANS ANDRÉS CÉSPEDES P. Especialidad en Ginecología y Obstetricia en la UNAM - IMSS de México
Especialidad Medicina Materno Fetal en la Universidad de Barcelona Hospital Clinic

Dr. ANDRÉS CÉSPEDES M. Especialidad en Ginecología y Obstetricia en Europa

VOLUSION E10
Ultrasonido Prenatal por ecografía, que supera los límites de todo lo conocido hasta ahora en diagnóstico por imágenes con máxima realismo, hasta el último detalle.

DIAGNÓSTICO PRENATAL AVANZADO

- Ecografía del embarazo transvaginal
- Ecografía de las 12 semanas (Diagnóstico de síndrome de Down y otros)
- Ecografía morfológica entre las 19 y 22 semanas de gestación (diagnóstico malformaciones fetales)
- Control neurosonográfico fetal a las 32 semanas de gestación
- Doppler fetal especializado
- Ecografía 3D en tiempo real

CENTRO DE FERTILIDAD Y REPRODUCCIÓN ASISTIDA

CONSULTORIO: Calle Pagador entre Aldana y Murguía edificio Torre Alba (mismo edificio donde funciona IMCRUZ) tercer piso
Tel: 5273373 Cel: 77152521
Horario de atención: 10:00 a 12:30 y 15:00 a 19:00

CONSULTORIO Y DOMICILIO: Av. 6 de Octubre esquina Murguía
Tel: 5255801 - 5275129 Cel: 70418018
Horario de atención: 09:00 a 12:00 y 15:00 a 20:00

AVISOS ECONÓMICOS

INMUEBLES

Casas y chalets Venta

CASA en venta, Montesinos casi esquina Potosi No. 426. Ref.: 77600144

Lotes y terrenos Venta

VENDO lote 350 mt², documentación al día, Cala Caja 1 entrando Complejo Necos. 76151001

SE VENDE lote cerca Av. Al Valle Auto venta. Ref.: 78612246

Departamentos Anticrético

ANTICRÉTICO pequeño departamento céntrico calle Sucre. 70152475

Habitaciones Alquiler

CUARTO en alquiler zona central. 73844857

EMPLEOS

Electricidad Oferta servicios

ELECTRICO. 73806542.

Plomería Oferta servicios

PLOMERO 74120332
PLOMERO. 62781122.

POR EXTRAVÍO

Queda nula la libreta de ahorro No. 4051093806 de El Progreso E.F.V.

ANULADO

Queda nula la placa 2803 KSD del vehículo camión Nissan Condor, modelo 1996, por extravío

Albañilería Oferta servicios

ALBAÑIL múltiple. 70124040.

ALBAÑIL realiza estucado, fachadas, refacciones, techos, plomería, pintura. 67533879

ALBAÑIL ofrece servicios, obra fina, bruta. 67241380

Pintores/decoradores Oferta servicios

PINTOR interior, exterior. 67533879

ANULADO

Queda nulo el RUAT del vehículo Furgon Fiat, modelo 1997, con placa 1539 HDI, por extravío

ANULADO

Queda nula la placa 084 FHP del vehículo camioneta Dodge, modelo 1975, por extravío

POR EXTRAVÍO

Queda nulo el pasaporte No. 14804042, con serie No. TE 86606, de Joao Henry Mercado Zurita

POR EXTRAVÍO

Queda nulo el certificado pre-impreso N° 21283 de depósito a plazo fijo con número de cuenta 400037922900001, a nombre de Tola Melchor de Aguilar Ana María, con CI 2732188-Or, emitido por la Cooperativa de Ahorro y Crédito Abierta Paulo VI R.L. para su posterior reposición según normativa vigente

Dr. JORGE PEÑALOZA LEMA
CIRUJANO OFTALMÓLOGO

ATENCIÓN DE ENFERMEDADES OCULARES NIÑOS Y ADULTOS

Horario de atención: 9:00 a 11:30 a.m. y 16:00 - 17:30 p.m.
Dir.: León casi esq. 6 de Octubre N° 501 1er. Piso
Telf.: 5284136 Celular: 75423200

LA PATRIA / EFE

La ONU instó este viernes a aumentar los fondos para financiar la ayuda a las miles de millones de personas afectadas por las graves inundaciones que han azotado en los últimos meses varios países del continente africano, como Nigeria, Chad y Camerún, así como los asiáticos Bangladés y Yemen.

“La escala de destrucción es abrumadora y necesitamos urgentemente financiación adicional para garantizar que los más vulnerables no se queden atrás”, aseguró en rueda de prensa el responsable de la misión de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) en Yemen, Matt Hubber.

De acuerdo con la agencia de la ONU, desde principios de agosto las inundaciones han dejado a casi 562.000 personas sin vivienda, alimentos, agua potable y otros servicios esenciales



Fotografía de archivo de las inundaciones el pasado 23 de agosto en Niamey (Niger) / EFE/EPA/ISSIFOU DUBIO

en todo Yemen, principalmente en las provincias de Ibb, Saná, Marib, Al Hodeida y Taiz, donde también se ha registrado el mayor número de muertes.

En respuesta a esta crisis y ante la previsión de nuevas lluvias torrenciales en el país, la OIM ha hecho un llamamiento por valor de 13,3 millones de dólares (11,9 millones de euros) para suministrar artículos básicos de socorro y otro tipo de apoyo humanitario a las comunidades más afectadas.

También en Asia, la temporada de lluvias monzónicas se ha ensañado con el este de Bangladés, provocando las peores inundaciones del país en los últimos 34 años.

La Agencia de la ONU

para los Refugiados (ACNUR) está trabajando sobre el terreno para atender a los millones de afectados en 11 de los 64 distritos del país, incluido el de Cox's Bazar, donde cerca de un millón de refugiados rohinyás de 33 campamentos se han visto afectados.

Mientras tanto, en África, la estación de lluvias, que se extiende dependiendo de las regiones entre abril y noviembre, ha empeorado gravemente la situación de las comunidades locales, los desplazados y los refugiados en países como Camerún, Chad, Malí, Níger y Nigeria.

La cifra de afectados hasta la fecha asciende a 600.000 personas en el caso de Nigeria y a más de 964.000 en Chad,

mientras que en Camerún son 159.000, entre ellas 50.000 refugiados, según datos de ACNUR.

Ante esta situación, uno de los portavoces de la agencia humanitaria, el guatemalteco William Spindler, hizo un llamamiento a la comunidad internacional para incluir a los desplazados forzosos en los planes nacionales de respuesta ante catástrofes.

“Las inundaciones han devastado comunidades (...) afectando gravemente a las poblaciones desplazadas por la fuerza que ya vivían en condiciones precarias”, aseguró el portavoz, quien pidió más financiación para garantizar que no se pasen por alto las necesidades de los refugiados y desplazados internos.

LA PATRIA

PRODUCIR ALGO DE LA NADA	↓	DESCANSAN, REPOSAN	↓	PERRO	↓	AZUFRE, URANIO	↓	JAPONÉS	↓	REMO DE PALA MUY ANCHA	↓	ASOLANDO, DEVASTANDO
GAZAPO, ERROR		PIEZA DE CARNE DE VACUNO ASADA		INFUSIÓN (PLURAL)		UNIÓN, CONCORDANCIA	→	REMILGADOS, MELINDROSOS		UNO MÁS UNO		
	↙	↓		↓		AROMA PERFUME		↓		↓		↓
SEGUNDA ÉPOCA DEL PERÍODO TERCIARIO	→					CONTRADICE, CONTRARÍA	→					
ATRAVIESES, CRUCES						TRABA, DIFICULTA						
	↙					ATERCIOPELADAS, AFELPADAS	→					
						BARIO						
EN ÁRABE SIGNIFICA "EL SIERVO DE DIOS"	→			YEMA (BROTE EMBRIONARIO)	→					PRONOMBRE PERSONAL	→	
DE ESTA O DE ESA MANERA										CIUDAD DE ALEMANIA		
	↙		RAMAS DELGADAS	→						DEL ACADIO BELU, SIGNIFICA SEÑOR	→	
			IMITO LAS ACCIONES DE OTRO							PRENDA DE VESTIR	↓	
NOTA MUSICAL	DOGMA CREENCIA	→										
	PERIODO, FASE											
	↓		CAVIDAD DEL CORAZÓN (PL.)							UNIDAD MONETARIA DE JAPÓN	→	
										DIRIGIRSE		
DECIMONOVENA LETRA DEL ALFABETO GRIEGO	→											TERMINADA, CONCLUIDA
ARCA, COFRE												
	↙									REPERCUSIÓN, RESONANCIA	→	↓
										FUNDA PARA PROTEGER EL DEDO		
PROVECHO, UTILIDAD	→			AZABILA, BABOSA	↓	COBALTO	↓	DUETO, PAR	→			
CALCIO, YODO				EN OTRO TIEMPO		LO CUAL, LO QUE		NAVEGANTE HOMBRE DE MAR				CREPÚSCULO, ATARDECER
	↙		ACEITE DE ORIGEN VEGETAL	→				UNIDAD DE LONGITUD	↓			↓
CENTRAL PROCESSING UNIT	TÉRMINOS, LÍMITES	→						LITERALMENTE "PARA ESTO"	→			
	INTERRUPCIÓN SUSPENSIÓN							ACUDIRÉ, ASISTIRÉ				
	↓		APARTA, SEPARA	→							SODIO	→
			PRODUCTO SEMILÍQUIDO								PRONOMBRE PERSONAL (DESUS.)	
UN TANTO, EN CIERTA MEDIDA	→				MÁRGENES, RIBERAS	→						
ACERCARÁ, APROXIMARÁ					DESPUÉS DE CRISTO (INGLÉS)							
	↙			VOZ DE ARRULLO	↓							
						HIERBA DE LA FAMILIA DE LAS UMBELIFERAS	→					
CAPITAL DE NORUEGA (FOTO)	→				OTORGA	→		LIMPIAS, LAVAS	→			

África registra casi 25.000 casos y 643 muertes por mpox desde principios de año

LA PATRIA / EFE

Catorce países miembros de la Unión Africana (UA) han registrado 24.851 casos de mpox y 643 muertes desde principios de 2024, informó este viernes la agencia de salud pública de la UA, que presentó su plan conjunto con la Organización Mundial de la Salud (OMS) frente a la enfermedad.

Estas cifras suponen 5.466 nuevos casos y 26 nuevas muertes en la última semana, 25 de ellas en la República Democrática del Congo (RDC), foco del actual brote, detalló el director general de los Centros para el Control y Prevención de Enfermedades de África (CDC de África), Jean Kaseya, en una rueda de prensa telemática compartida con la OMS y la Autoridad de Preparación y Respuesta ante Emergencias Sanitarias (HERA) de la Unión Europea (UE).

La gran mayoría de los 24.851 casos (22.091) se concentran en la región central de África, con especial incidencia en la RDC, que ha registrado 20.463 contagios en 2024, 2.662 en la última semana.

Lo mismo ocurre con las muertes: de las 643 registradas hasta ahora, 639 se han producido en el centro



Sifa Mwakasisi, de 30 años, paciente de Mpox, observa mientras recibe tratamiento en el hospital Kavumu en Karanrhada, Kamavu, provincia de Kivu del Sur, República Democrática del Congo, el 3 de septiembre de 2024 / EFE/EPA/MICHAEL LUNANGA

de África y, de ellas, 635 en la RDC.

Del total de casos, solo 5.549 se han confirmado mediante una prueba clínica.

Esta expansión del virus supone un incremento del 104 % en 2024 respecto al mismo período de 2023, con una tendencia especialmente al alza desde el pasado mayo.

Aunque el brote se ubica principalmente en dicha subregión africana, Guinea-Conakri se suma a otros trece países africanos que ya habían registrado casos de mpox: la RDC, Burundi, la República Centroafricana, la República del Congo o Congo-Brazzaville, Nige-

ria, Camerún, Sudáfrica, Liberia, Ruanda, Uganda, Costa de Marfil y Kenia.

El nuevo brote está afectando principalmente a los más pequeños: en la RDC, por ejemplo, los menores de 15 años representan el 58 % de los contagios.

“El contacto con la madre o con el padre es la razón principal” del contagio, según Kaseya, quien recordó que el virus no se transmite únicamente por vía sexual, sino también por contacto directo o indirecto con sangre, fluidos corporales o mucosas de animales infectados, y a través del contacto piel con piel si se presentan lesiones.

Además, destacó que

la desnutrición infantil, la baja cobertura de vacunación, la baja percepción pública del riesgo, el saneamiento deficiente, la interacción con la vida salvaje y la mutación vírica son aspectos que contribuyen a la expansión de la mpox en el continente.

Por ello, es “crítico enfatizar en las comunidades y en la información a nivel familiar” para que todo el mundo sepa “qué acciones tomar” para prevenir y tratar los casos, subrayó la directora regional de la OMS para África, Matshidiso Moeti.

PLAN DE RESPUESTA Y LLEGADA DE VACUNAS

La OMS y los CDC de África presentaron un plan continental de preparación y respuesta frente a la mpox para África, que durará hasta marzo de 2025, con un presupuesto estimado de casi 600 millones de dólares (unos 540 millones de euros), además de la recepción de vacunas donadas.

Las primeras vacunas, donadas por la UE, llegaron este jueves a la RDC, donde fueron entregadas en el aeropuerto internacional de Kinshasa al Gobierno congoleño, que se encargará de distribuir las dentro y fuera del país.

El expresidente uruguayo José Mujica muestra una “leve mejoría” y continúa internado



Fotografía del 27 de agosto de 2024 del expresidente de Uruguay José Mujica (2010-2015) en una reunión en Montevideo (Uruguay) / EFE / SOFÍA TORRES

LA PATRIA / EFE

El expresidente de Uruguay José Mujica mostró una “leve mejoría” producto del tratamiento que le están realizando y se mantiene internado en un sanatorio de Montevideo.

Así lo indica un informe en el que se subraya que la situación del exmandatario tuvo pocos cambios en relación con lo informado en días recientes por su médica personal, la doctora Raquel Pannone.

Mujica fue internado ese día en un sanatorio de la capital uruguaya, donde comenzó a ser rehidratado tras el poco aporte líquido que estaba recibiendo.

Así lo explicó Pannone en una conferencia de prensa en la que apuntó que el exmandatario tiene una fibrosis en el esófago como consecuencia del tratamiento de radioterapia que recibió en dicha zona, lo que le genera dificultades para alimentarse.

“Pepe” está nuevamente en el sanatorio. La causa del traslado hacia el sanatorio esta vez tiene que ver con que estaba recibiendo muy poco aporte líquido en domicilio por vía oral y no estaba recibiendo el alimento suficiente. Esa fue la

razón para trasladarlo”, puntualizó la doctora este jueves.

Agregó que se le hicieron exámenes y se le comenzó a rehidratar por vía intravenosa, lo que genera en él un efecto “prácticamente inmediato”.

“Vamos a hacer todo lo posible por mantenerlo en el sanatorio todo lo que se pueda para poderlo hidratar mejor y estabilizarlo”, subrayó Pannone, quien hizo hincapié en que el estado de salud de quien gobernó Uruguay en el periodo 2010-2015 no es más grave.

Asimismo, recordó que Mujica tiene patologías previas como una insuficiencia renal “que empeora” con el escaso aporte de líquido.

La pasada semana, el exmandatario ya había ingresado al sanatorio tras tener dificultades para alimentarse generadas por el tratamiento de radioterapia que recibió en el esófago.

El pasado 29 de abril, Mujica anunció en una conferencia de prensa que se había hecho un chequeo en el que le habían descubierto un tumor en el esófago.

Pocos días después, Pannone dijo en rueda de prensa que el tumor era maligno y que sería tratado con radioterapia en Uruguay.

Argentina pide a la CPI detención de Maduro por delitos de lesa humanidad tras elecciones

LA PATRIA / EFE

La Cancillería argentina instó el viernes a la Corte Penal Internacional (CPI) a solicitar una orden de detención contra el presidente venezolano Nicolás Maduro y otros cabecillas del régimen, “ante el agravamiento de la situación” tras los comicios presidenciales en el país caribeño el pasado 28 de julio.

“Ante el agravamiento de la situación en la República Bolivariana de Venezuela a partir del 28 de julio pasado y la comisión de nuevos hechos que pueden ser considerados delitos de lesa humanidad, la República Argentina exhorta al fiscal de la Corte Penal Internacional que solicite a la Sala de Cuestiones Preliminares el dictado de órdenes de detención contra Nicolás Maduro y otros cabecillas

del régimen”, informó la Cancillería en un comunicado.

El Ejecutivo argentino anticipó además que el próximo lunes presentará una nota ante la Fiscalía en la que argumenta que “la evidencia recogida en el curso de las investigaciones que lleva adelante la Fiscalía de la Corte Penal Internacional y los hechos ocurridos con posterioridad a los comicios presidenciales del 28 de julio son elementos suficientes para considerar el mérito del dictado de las mencionadas órdenes de detención”.

El comunicado de la Cancillería recordó además que el pasado 19 de julio Argentina se reincorporó a la denuncia contra Venezuela ante la CPI interpuesta en 2018 por varios países, de la que se había retirado en 2021 durante el Gobierno de Alberto Fernández.

El anuncio de este viernes llega

horas después de que la canciller argentina, Diana Mondino, señalara durante el III Encuentro Regional del Foro Madrid que la situación en Venezuela es “triste” y agregó: “Si existe alguna manera para que podamos ayudar a que haya una solución rápida y pacífica, mejor será”.

Tras ser uno de los primeros en denunciar fraude en los comicios venezolanos, que según el Consejo Nacional Electoral dieron el triunfo a Maduro, el Gobierno de Javier Milei reconoció el pasado 7 de agosto al opositor Edmundo González Urrutia como “ganador indiscutido” de las elecciones.

Debido a las declaraciones del mandatario ultraliberal, el Gobierno de Maduro decidió expulsar al personal diplomático argentino de Caracas un día después de los comicios, una medida que aplicó también con otros seis países latinoamericanos.